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OKOS EMBER HALLGAT ÉS SZÓT FO­
GAD.

AKI VIGYÁZ SZÄJARA ÉS NYELVÉRE, 
LELKÉT SOK BAJTÓL VÉDI.

HOGY KÍVÁNHATOD, HOGY MAS 
ŐRIZZE TITKODAT, HA ARRA SAJAT 
MAGAD KÉPTELEN VAGY.

jlíilpotttikai
A Timpul írja:
A német és az olasz sajtó nagy jelentősé ,rú 

a ‘>mmentárokkal kiseri a francia kormány­
zati rendszer átalakítását.

Ismeretes, hogy a francia áUami élet gvors 
restaurálásának érdekében Franciaország 
megváltoztatta alkotmányát; a nemzetet te­
kintély! államban szervezte meg, Pétain mar­
sall vezetése alatt.

Az uj kormány legfőbb gondja a nemzet- 
védelem felé irányul, amelyet az ifjúságnak 
uj szellemben való nevelése, a család támo­
gatása és megszilárdítása, a nemzeti öntudat­
nak a megerősítése, a francia alkotási kész­
ség és munkaiiagyományok ösztönzése által 
vél elérhetőnek.

A német és az olasz sajtó azonban barát­
ságtalanul és általában kedvezőtlenül fo­
gadta Franciaországnak ezirányu eröfeszité-
*eát.

A francia újjáépítési tervet vizsgálva a 
Völkischer Beobaehter-ban Alfréd Rosenberg 
> irodalmi vezető megállapítja, hogy Francia- 
ország politikai vezető'Lnek müvéből Idvilág- 
íik ßz a „titkos reménység, hogy egy szép 
sápon és egy kedvezőbb pillanatban újból 
életre keltik a régi demokráciát“ annak elle­
nére, hogy megszüntették „éppen azt az in­
tézményt, amelynek segítségével Francia- 
ország politikailag és erkölcsileg teret hódí­
tott Európában“, vagyis a parlamentet.

Az olasz bírálatok azt vetik a francia- 
országi átalakulás szemére, hogy csupán 
utánzása a totális rendszereknek, amelyet 
azonban olyan emberek valósítanak meg, 
..akik túlságosan kötve vannak múltjukhoz, 
semhogy kezességei lehetnének egy másik 
jövőnek“. Az olasz sajtóból, amely megáiia- 
iMtásaiban sokkal határozottabb, mint a né­
met, olyan kijelentések sem hiányzanak, 
amelyek franciára fordítva körülbelül igy 
hangzanak; ^/Franciaország tévedj ha azt! 
hiszi, hogy ilyen módon megtévesztheti a 
győzteseket és kedvezőbb békefeitételeket 
csikarhat ld“.

Francia körök válaszoltak ezekre a kom­
mentárokra, Ezeket a válaszokat összefoglal- *
■ i a Havas hírszolgálati iroda egyik távirata, 
Amely hangsúlyozza, hogy Franciaországnak 
Azonnal meg kell valósítania újjáépítését 
-8Sy olyan kormányzati eszköz segítségével, 
^nely azonnali, méiyenjáró és határozott 
tevékenységre képes“. A francia válasz rá­
mutat arra is, hogy a francia államreform 
lem utánzás eredménye, hanem s^ját állami 

Tapasztalatok szüleménye. Az egyhangú jóvá- 
^gyás, amely a reformokat fogadta, bizo­
nyítéka annyit, hogy „a határozatok már 
régebbről megértek és hogy elegendő volt 
csupán a bátorság az életrekeltésükhöz“. 
Ezen érvelés kiegészítésében hangsúlyozzák 
*zt a gondolatot is, hogy a mai tevékenysé­
get „rendszeresen, az egész országot átöle- 
i^öu fogják megvalósítani“. Ezt a megv,alósi- 
-ást „nem idegen példák sugalmazzák; a 
\ í',st*a>térést jelenti azokhoz a hagyományos 
értékekhez, amelyek mindenkor a francia 

és francia élet igazi alapját alkották“. 
Ennek az igen érdekes ideológiai termé­

kein vitának a végső konklúzióját Alfred 
íosenberg ama megállapítása képezi, hogy a 
e inzeti szocialista fejlődés által építendő uj 
3 ’ gysóges Európa elsősorban a népek ter­
helési képességeit fogja szemelőtt tartani.

Er.t az eszmét az egész világnak meg kell 
értenie, mert egyike „a nagy európai konti­
nentális gondolatoknak.“

A német birodalom, amely elérkezett az uj 
-urópa előkészítésének mindennél fontosabb 

'H *anatához, elsőbbséget nyújt a társadalmi 
gazdasági eszméknek és másodrendű sze- 

, i^t juttat a nemzeti gondolatnak, amely a 
rut megelőző forradalmi erőket áthatotta 

** dinamizálta.
,,,A. nem tekinti szükségesnek a poli-
rlitiil szervezkedési formák azonosságát, a 
-cwizeti szocialista., totális és parancsa ráírni

Roosevelt nem jelölteti 
magát az elnökségre

Nem sikerült biztosítani az egyhangú felütést 
a demokrata párt konvenijén

CSIKÁGŐ, juhus 17. (Rador.) Fariey postaügyi miniszter kijelentette, hogy be­
nevezett a clemoJmata párt elnökjelöltjei közé-. Garner, Wüler és Seadmg hasonló 
lépést tettek. Ezzel me,gakadályozzák, hogy Roosevelt elnököt közfelkiáltással je-
«• A,

CSIKÁGŐ, július 17. (Rador.) Barklay szenátor közölte Roosevelt nevében, 
nogy az elnöknek nem áll szándékában jelöltetni magát az elnökválasztásokon, Á 
delegátusoknak teljes szabadságában áll kijelölni a demokrata elnökjelöltet.

fl demokrata párt vezetői nagy erőfeszítéseket 
tettek Roosevelt egyhangú jelölésének 

biztosítása érdekében
Washington, julius 17. (Rador). Roosevelt 

elnök a sajtó képviselői előtt kijelentette, 
hogy Barkley szenátor szerdán világosan 
közölni fogja, hogy az Egyesült Államok el­
nöke kívánja-e elnöki megbízatásának meg­
újítását. Barkley a demokrata párt nagy­
gyűlésén tartandó beszéde után fogja meg­
tenni ezt a bejelentést.

Csikágó, julius 17. (Rador). A demokrata

párt csikágói elnökjelölő nagygyűlésén ked­
den — mint a Reuter iroda jelenti — erő­
feszítéseket tettek abban az irányban, hogy 
Farley, Gamer és Wheeler híveit meggyőz­
zék arról, hogy az első szavazásnál Roose- 
veltre szavazzanak, hogy ilyenformán egy­
hangúlag, közfelkiáltással történjék a jelöl­
tötöké. Ezek az erőfeszítések nem ve­
zettek sikerre.

■ washingtoni kormány emlékiratot intézett 
a délamerikai államokhoz az amerikai európai

birtokok ügyében
Washington, julius 17. (Rador). A Reuter 

iroda azzal a Santiago di Chiliből származó 
hírrel kapcsolattan, hogy az Egyesült Álla­
mok jegyzéket intéztek Chile kormányához 
a közép- és dél amerikai európai birtokok 
védnökségük alá vétele ügyében, megállapít­
ja, hogy washingtoni jólértesült körök sze- 
rint az Egyesült Államok más délamerikai

államokat is felkértek arra, hogy tudassák 
magatartásukat ezzel a javaslattal kapcso­
latban. A washingtoni mintez^erelnökjség 
tisztviselői kijelentik, hogy nincs tudomásuk 
formális jegyzékről, de nem tagadják, hogy 
az Egyesült Államok chilei nagykövéte 
emlékiratot nyújtott át ebben a kérdésben.

Cordel Hull nyilatkozata a távolkeleti áru­
szállítások korlátozása ellen

Washington, julius 17. (Rador). A Reuter 
iroda közli Cordel Hull külügyminiszter 
alábbi nyilatkozatát:

— Azzal a hírrel kapcsolatban, hogy a ja­
pán kormány kérésére az angol kormány 
ideiglenesen beszünteti Birmán keresztül a 
szállításokat a csunkingi kormány számára, 
az Egyesült Államok kormánya kijelenti, 
hogy érdeke fűződik ahhoz, hogy a világ 
összes kereskedelmi utjai nyitva álljanak. Az 
Egyesült Államok kormányának véleménye 
szerint a fentebbihez hasonló intézkedések 
— ha az tényleg megtörtént —, valamint a 
kínai vasutakkal kapcsolatban legutóbb 
életbeléptetett rendelkezés igazságtalan aka­
dályokat gördít a világkereskedelem útjába.

Honolulu, julius 17. (Rador). A DNB jelen­
tése szerint nyolc amerikai cirkáló, tiz tor­
pedórombolótól kisérve elhagyta Haway szi­
getét és ismeretlen rendeltetési helyre távo­
zott. Egy másik hajócsoport, négy cirkáló, 
két torpedóromboló és egy repül őgépanya- 
hajó a harbouri (Haway sziget) kikötőből

délkeleti irányba futott ki a Mauri szigetek 
felé.

Newyork, julius 17. (Rador). A Stefani je­
lenti: A New York Times az amerikai kor­
mánynak azzal a jegyzékével foglalkozva, 
hogy nem engedi meg a buranai ut lezárását, 
megállapítja: Ezt úgy lehet értelmezni, hogy 
Angliát Japánnal szembeni ellenállásra biz­
tatják.

Amerika hajókat küld az angol 
gyermekek megmentésére ?

Newyork, julius 17. (Rador). Az amerikai 
asszonyok szövetségének vezetősége kiált­
ványban fordult az Egyesült Államok kor­
mányához, küldjön hajókat az angol gyerme­
kek segítségére. A New York Times teljes 
első oldalán közli a kiáltvány szövegét.

Newyork, julius 17. (Rador). Keller képvi­
selő javaslatot terjesztett elő a semlegesség! 
törvénynek olyértelmü megváltoztatására, 
hogy amerikai hajók háborús vizekre léphes­
senek menekült gyermekek felvétele érdeké­
ben.

rendszer elfogadását, vagy kölcsönzését, va­
lamint a dokrmáris utánzást és az olyan belső 
forradalmat, amelyet közigazgatási utón ké­
szítenek elő.

Ezt csupán a nemzeti szocialista forrada­
lom kései visszhangjának tekintik azokban az 
államokban, amelyek nem tartottak lépést 
az idővel és amelyek a reformok kikerülhe­
tetlen órájában, használható,tian kölcsönzé­
sekhez és utánzásokhoz folyamodnak, ahe­
lyett, hogy kollektiv erőfeszítések árán a 
nemzeti lényegüknek megfelelő, belső meg­
szilárdulás útjára lépjenek.

Mint mindenkor a történelemben, az álla­
mok jövőbeni jogait, határait és kincseit az

illető országok munkaereje, vezetési és szer­
vezési készsége fogja meghatározni, nemzeti 
erejük, amely a gazdasági, társadalmi és po­
litikai alkotásokban nyer végső kifejezést.

Ez Alfred Rosenberg mai, valamint Me­
gfőnie tegnapi és mai kommentárjainak vilá­
gos értelme.

A német sajtó, amely elsősorban Európa 
jövőbeni szervezési elveinek szenteli figyel­
mét, még nem nyilatkozott Churchill beszédé­
ről. Az a kevés hír azonban, amely ezideig 
beérkezett, arra enged következtetni, hogy 
Berlinben a választ abban a nyilatkozatban 
sző végezték meg, amely szerint az Anglia 
elleni végső támadás nem késhet sokáig.

VILÁG TÜKRE

fi hároméves kínai- 
japán háborít

Vasárnap múlt három esztendeje, hogy 
Peking közelében a Marco Polo hidon, ahol 
csupán kisebb kínai és japán csapategysé- 
gek állottak, megindult az a hatalmas kon­
fliktus, amelynek végső kimenetele ma sem 
látható be. Az akkori eseményekről nin­
csenek egységes értesüléseink. A jövő tör­
ténetíróját egyébként kevésbé érdekelheti, 
hogy mennyiben fedik az igazságot a kínai 
és japán előadások, csak annyi bizonyos, 
a egy a pekingi harc kétségtelenül csupán 
egy kicsi epizód volt. A tény, ami a hábo­
rút Ázsia két nagy nemzete között kivál­
totta, szinte véletlen volt. A két ellenfél 
vonakodott olyan döntést provokálni, amit 
éveken át a legkülönbözőbb ürüggyel kike­
rültek. Csak három hét múlva kezdtek a 
japánok erősebb hadműveletekbe, amikor 
is nagyobb harci egységeket dobtak a haar 
ba, elsősorban repülőket. Ezt az akciót 
nemsokára Peking és Tiencsin megszállá­
sa követte. Akkor még mindig úgy lát­
szott, mintha egy „epizódot“ akarnának 
likvidálni. Amikor azonban 1937 augusz­
tus e-só napjaiban Sanghajban komoly 
harcok törtek ki, ahol kínai repülők is 
resztvettek, olyan repülők, akik csupán 
Csang-Kaj Sek parancsára avatkoztak a 
háborúba, nyilvánvaló lett, hogy a háború 

fogja dönteni Kelet-Ázsia jövőjét.

Amióta 1931-től 1932-ig megszállották 
Mandzsúriát, a japánok Kína északi ré­
szén gazdasági és katonai nyomását szaka­
datlanul fokozták. A Tang-Kuo városában 
létrejött fegyverszünetben, amelyet 1933- 
ban kötöttek meg, olyan zónát jelöltek ki 
a nagy kínai fai és Mandzsukuo között, 
ahol nem tartózkodhatott katonaság. De 
már két év múlva a japán északi hadse­
reg ezen a demilitarizált területen egy lát­
szólagos kínai és független kormányt je­
lölt ki. Ugyanezt az eljárást követték Csa- 
har provinciájában.

Abban az időben a japánok megkezdték 
a kínai állam alapjait a területenkivüli jo­
gok védelme alatt mindenféle csempészési 
akciókkal aláaknázni. Azonban a fokozódó 
elnyomatás ellenállást váltott ki a kínai 
nép és egyre hangosabban és általánosab­
ban követelte a japán erőszak elhárítását. 
vsang-Kaj-Sck, az uj Kína kimagasló veze­
tője igyekezett a konfliktus kirobbanását 
a lehetőséghez képest elhalasztani, mert 
meg volt győződve róla, hogy minden to­
vábbi békeesztendő Kína számára hasznot 
jelentene mindenekelőtt annyiban, hogy 
katonailag jobban fel tudnak készülni és 
meg tudnák szilárdítani a jövő ellenállás 
gazdasági alapjait is. A generalisszimus 
huzavonája végül is 1936 decemberében 
egeszen különös esetet eredményezett, 
vsang-Kaj-Sek marsallt néhány generáli­
sa letartóztatta és azt követelte tőle, hogy 
írjon alá olyan proklamációt, amelyben a 
kínai nép nevében megüzeni a háborút Ja­
pán ellen. Az okos kínai marsallnak azon­
ban még ebj>en a kényszerítő helyzetben 
is sikerült még egyszer elhárítania ezt a 
meggondolatlan háborút. Ám az eset ma­
ga világosan mutatta, hogy aránylag jelen 
tékteleír alkalom is elég lett volna ahhoz, 
hogy a hamu alatt égő parázs lángra lob­
banjon.

A japánok legfontosabb háborús célja 
az volt, hogy megakadályozza Kína nem­
zeti összefogását. Mindaddig, amíg a japán 
csapatok kínai területen állottak, de szem- 
ben velük egy szabad kínai nép élt az ő sa­
ját fő djén, a japánok nem érezték magu­
kat teljes biztonságban. Három évig har-



CSÜTÖRTÖK. 1940. JULIUS 18.UJ KELET2. OLDAL

Törökország, az aj 
európai helyzetben

9 érig szenvedtem kimé 
gyemerbczjlMM» és ma az első 

üveg GASTRO D. elhasználása
után mindent ehetek

Riädlulescu I. ur, a Mircan cég tiszt­
viselője, Bucuresti, Str. Lipscani 76. 
Írja nekünk, hogy nem is meri elhinni, 
hogy teljesen meggyógyult volna, mi­
után 9 évig rémesen kínlódott és nagy­
mennyiségű szódabikorbónát szedett, 
anélkül, hogy valamit is használt volna. 
Egy üveg GASTRO-D. elhasználása 
után fájdalmai megszűntek és azóta 
mindent ehet.

Egyformán használ gyomor-, epe-, 
vese-, máj- és bélbetegségeknélideg­
zavaroknál, valamint fejfájás és álmat­
lanság eseteiben is.

GASTRO-D. kapható gyógyszertá­
rakban és drogériákban, vagy postán 
megrendelhető 162j— lej utánvét mel­
lett Császár E. gyógyszertárában, Bu- 
curesti, Calea Victoriei 124.

Orvosok is ajánlják.

coliak kínai földön a japánok, ők maguk 
súlyos áldozatokat hozva, borzalmas vesz­
teséget okoztak az ellenségnek. Történeti 
birodalmuk felét elvették, a külvilággal 
való kapcsolataikat megszüntették, de leg­
fontosabb célját a japán hadvezetőség még 
sem érte el. Éppen ellenkezőleg: ez a cél | 
a messze távolba tolódott. Semmi annyira j 
nem kapcsolta össze a különböző kínai tör­
zseket, semmi annyira nem ébresztette 
őket nemzeti öntudatra, mint a sok szen­
vedés, amit ennek a nagy népnek három 
év alatt el kellett tűrnie a japán háborús­
kodások miatt. Ha történetesen Csang- 
Kaj-Seket katonailag le is győznék, ez 
semmi képpen sem jelentené, hogy tartós 
japán uralom tarthatná magát Kínában.

Negyvenmülió kínai költözött el a kato­
nai megszállás elől, hogy más provinciák­
ban keressen lakhelyet. Olyan népvándor­
lás volt ez, amihez hasonlót nem ismert az 
emberiség története. Közel 15 millió em­
berre becsülik azokat, akik még ma is fö­
dél nélkül élnek összezsufoltan, ideiglene­
sen elkészített árkokban és sátrakban. E 
borzalmas számokhoz képest valóban je­
lentéktelenek az áldozatok, amiket a japán 
nép hozott. De a japán családok vesztesé­
ge sem csekély. Igen sokan közülök gyá­
szolják apjukat és fiaikat, nem is szólva 
a roppant gazdasági károkról, amiket a 
japán szigetbirodalomban okozott a hábo­
rú. Több, mint egy év óta nyilvánvaló, 
hogy Tokióban szeretnék végre likvidálni 
ezeket az állapotokat. A japán hadvezető­
ség azonban éppúgy, mint a hadsereg min­
den békeáramlat ellen erélyesen tiltakozik. 
Ez a katonai mellékkormány Nankingban 
látszat-kormányt nevezett ki, amelynek az 
volt a jelszava, hogy egész Kínát el kell 
foglalni.

*

Különösen erős a japán katonai hábo­
rús pártnak az a része, amely a mai euró­
pai háborús helyzettől várja a japán győ­
zelmeket. Minden áron azon van, hogy el­
zárja a hajózást a még meg nem szállott 
Kina felé. Ez a politika azonban csak az 
oroszok malmára hajtja a vizet, mert a 
még szabad Kina valósággal odasodródik 
Oroszország politikai szférájába. A szabad 
Kina viszonyai felől Európában, amelynek 
most igazán más gondjai vannak, nincse­
nek jól értesülve. Azonban annyi bizo­
nyos, hogy a legcsekélyebb jel sem mutat 
arra, hogy Kina az ő ellenállásából enged­
ni fog és pláne, hogy ez az ellenállás meg­
bénuljon. Csang-Kaj-Sek hadseregeinek 
katonai helyzete semmiképpen sem kedve­
ző. A marsall még rövid idővel azelőtt ki­
jelentette, hogy országa három évig bírja 
még a háborút. Aki meg akarja Ítélni a 
Távolkelet katonai problémáit, nem hagy­
hatja figyelmen kívül, hogy Kínának olyan 
fegyvere van, amivel például a nyugateu­
rópai hadviselők nem rendelkeznek: a rop­
pant terület, amely a százezres japán ha­
dakat elnyelni tudja. Az ilyen fegyverrel 
szemben a modern háborús eszközök, ami­
ket a japánok kegyetlen és kíméletlen ener­
giával alkalmaztak, hatástalanok marad­
tak. Mindaddig, amíg a szabd Kina elég 
erős lesz ahhoz, hogy ezt a fegyvert az ed­
digi módon használja, olyan stratégiával 
amely a legerősebb ellenfelet is végül ki­
meríti, Japán kilátásai a végső győzelem­
re nagyon csekélyek.

Ion Lugojeanu volt római követ írja az 
alábbiakat az Universulban:

Az európai, de főleg a Földközi tengeri 
katonai műveletek és diplomáciai helyzet 
gyors alakulása nem maradhatott hatástalan 
a Közel-Keleten. Törökország négy európai 
nagyhatalom, Oroszország, Anglia, Olaszor­
szág és Franciaország szárazföldi, vagy ten­
geri szomszédja, a tengerszorosok birtokosa, 
amely egyidőben ázsiai és európai állam, ta­
gadhatatlanul a legkomplikáltabb külpoliti­
kával rendelkezik az összes középnagyságú 
államok közül.

A két évtizedes múltra visszatekintő orosz­
barát politika bizonyos megrázkódtatást szen­
vedett Saracsoglu sikertelen moszkvai tár­
gyalásainak következtében, de nem kedvet­
lenítette el a török diplomáciát, amely to­
vábbra is kitartóan igyekezett fenntartani 
a jóviszonyt hatalmas északi szomszédjával. 
A francia vezérkar titkos okmányainak köz­
zététele, amelyek a hatodik német Feher 
Könyvet fogják alkotni, úgy látszik, hogy bi­
zonyos feszültséget eredményeztek a török­
szovjet viszonyban, noha ezek az okmányok 
főleg a szövetséges diplomácia tevékenysé­
gére vonatkoznak és nem terítették el a tö­
rök politikát tulajdonképpeni célkitűzéseitől.

Balkán állami minőségében Törökország a 
legutóbbi esztendőkben a kölcsönös és szoli­
dáris kezességek politikáját követte a Bal­
kánon. E politika célja egyfelől az általános 
béke fenntartása, másfelől a balkáni államok 
közötti jóviszony és őszinte közeledés megte­
remtése volt. Az európai helyzet uj fejleményei 
csökkentették a balkáni politikai szolidari­
tás értékét, amely nagymértékben járult hoz­
zá eddig a balkáni béke megőrzéséhez. Más­
felől azonban a tengelyhatalmak diplomáciai 
tevékenysége arra irányul, amint kiviláglik a 
német és az olasz sajtó kommentárjaiból, 
hogy fenntartsa a békét a kontinens e ré­
szében.

Ami végül a Földközi tenger keleti meden­
céjét illeti, Törökország úgy vélte, hogy sa­
ját biztonságát szolgálja az 1939 októberé­
ben Ankarában megkötött háromhatalmi 
szerződéssel, amelynek aláírói Törökország 
mellett Anglia és Franciaország voltak. 
Franciaország összeomlása következtében 
eltűnik az ankarai szerződés egyik alapja. 
Törökország nem hadviselői magatartása 
mellett döntött, várakozási álláspontot fog­
lalva el a többi Földközi tengeri hadviselő fe­
lekkel szemben és kimondotta, hogy felfo­
gása szerint a tavaly októberben megkötött 
szerződés alkalmas arra, hogy egyik eleme 
legyen szigorú védelmi politikájának.

Revfik Saydam miniszterelnök legutóbbi 
nyilatkozata különösen azért tarthat számot 
az érdeklődésre, mert visszatükrözi a török 
külpolitikát a legutóbbi hetek gyökeres 
helyzetváltozása után.

E politikai módszerei változatlanok, szoros 
egység az államfő körül, kitartó együttműkö­
dés a nemzetgyűléssel.

Meggondoltság és elhatározottság, ami az 
ország biztonságának érdekében hozandó in­
tézkedéseket illeti; korrektség és nyíltság a 
külpolitikai kérdésekben.

Revfik Saydam kijelentette, hogy a francia 
vezérkar dokumentumjainak nyilvánosságra 
hozatala nem nyugtalanítja a török kor­
mányt, vagy a török népet, amelyek minden­
kor őszintén és korrektül jártak el. A mai 
Törökország — mondotta öntudatosan a mi­
niszterelnök — nem az egykori török biro­
dalom. Az Atatürkkel szembeni hűségben el­
töltött húsz esztendő utódot nyújt a minisz­
terelnöknek arra, hogy szabadon beszéljen a 
nemzetgyűlés szószékéről és kijelentse a kö­
vetkezőket: „A török államférfiak maradása, 
menesztése, vagy kicserélése kizárólag a nem­
zetgyűlés határozata alapján történhetik."

Miután körvonalazta ezt a magatartást, a 
miniszterelnök hozzátette, hogy a \örök kül­

politika egyetlen kritériuma Törökország ér­
deke és a köztársaság biztonsága. Törökor­
szág nyugodtan néz szembe az eseményekkel, 
hü marad barátaihoz és el van határozva 
arra, hogy megvédje függetlenségét, anélkül, 
azonban, hogy provokálná, vagy megtámad­
ná. szomszédait. Megelégedéssel állapítja meg, 
hogy azok is ugyanilyen érzelmeket táplál­
nak irányában. Törökországot semmilyen

Bucuresti, Julius 17. (Rador.) A Curen- 
tul cimü lap ankétot kezdett a zsidó kér­
désről. A. C. Cuza királyi tanácsos kije­
lentette, hogy a zsidókérdés sokrétű prob­
léma s csak egységes megoldás alkalmazá­
sával lehet levezetni, amelyet egy olyan 
minisztérium vezetne, amely meg van gvő-

Tudvaevő, hogy valamely népnek a há­
borúban való szívósságot minden időben 
döntő módon befolyásolta biológiai ereje: 
a születési és halálozási tényező. Azok a 
népek, amelyek a születések állandó csök­
kenését a lakosság számának változatlan­
ságát, vagy esését tudják kimutatni, sok­
kal nagyobb próbára vannak téve a hábo­
rúban előforduló nagy emberveszteségek 
tekintetében, mint a nagy életakarással 
rendelkező népek.

Ebből a szemszögből nézve, a háború 
sokkal keservesebb próbára teszi az ango­
lokat és a franciákat, mint a németeket. 
A franciák és az angolok népesedési po­
litikájának görbéje évek óta egy helyben 
áll, ha ugyan nem csökkent. Ez a körül­
mény azt mutatja, hogy e két nemzet nem 
rendelkezik a gyarapítási képességgel, mi­
után életfelfogásukat az a meggyőződés 
vezéreli, hogy a lakosság számának növe­
kedése teher és nem előny. így Franciaorv- 
szágban régóta a két gyermek-rendszer 
uralkodik, míg Angliában (többek között 
a frontharcosok családjainak segélyezésé­
nél) a segély arányosan csökken a gyer­
mekek számának növekedésével. E felfo­
gás szerint a családfenntartó megbüntet­
ve érzi magát, ha több gyermekkel ren­
delkezik.

Ez a felfogás még meglepőbb, ha tekin­
tetbe vesszük, hogy úgy Angliának, mint 
Franciaországnak érdekében állana lakos­
ságának gyarapítása. Angliában 46 mülió 
ember áll szemben az Angol világbiroda­
lom 450 millió leikével, mig Franciaország 
42 millió lakossal ural 62 millió embert. 
Ezzel szemben a 80 milliós német nép 
egyetlen gyarmattal sem rendelkezik. Né­
metország természetes szaporulata, amely 
1933-ban Angliához és Franciaországhoz 
hasonlóan, stagnálással fenyegetett, azóta

azonnali veszély nem fenyegeti. Végül a mi­
niszterelnök kijelentette, hogy országát ae. s, 
szilárd akarat hatja át, hogy jóviszonyt tart­
son fenn az összes államokkal és elsősorban 
szomszédaival. Reméli, hogy a közelkeleti 
békét semmisem, fogja megzavarni.

Ha egy ilyen eshetőség mégis előadódna, 
akkor Törökország egyetlen válasza függet­
lenségének és területi épségének fegyveres 
megvédése lesz.

így tehát, bár Törökországot szövetségi 
szerződés fűzi az egyik hadviselő nagyhata­
lomhoz, Törökország kitart nem hadviselő? 
magtartást mellett, de hü marad barátaihoz, 
szemelött tartva nemzetének létérdeket, 
amelyeket kész fegyveresen is megyéden: ab­
ban az esetben, ha függetlensége és épsége 
ellen támadást intéznének.

géről.
A Curentui egyébként egy másik cikké­

ben megállapítja, hogy a bel ügy miniszter 
intézkedései következtében meghiúsultak 
bizonyos elemek rendbontásra irányuló kí­
sérletei.

hatalmas növekedést mutat. Mig 1933-bar 
1000 lakosra 14.7 tized születés esett, ad­
dig 1939-ben 21.3 tized, anélkül, hogy a 
halálozási arányszám változást szenvedett 
volna. Az utóbbi négy év természetes sza­
porulata közel 2 millió lélek. Ezzel szem­
ben Franciaországban ugyanezen idő alatt, 
a természetes szaporulat közel 77 ezer em­
ber csökkenést mutat ki. Sauvy francia 
statisztikus számításai szerint, ha az ese­
ménye ktovábbra is olyan iramban fejlőd­
nek, mint az említett négy esztendő alatt 
úgy Franciaország lakossága 1985-ben 2P 
millióra fog lecsökkenni.

Franciaország ma is képtelen idegen se­
gítség nélkül időre betakarítani a termést 
és ugyancsak több ezer idegen munkást al­
kalmaz bányáinak kiaknázására, valamin: 
a különböző iparágakban is. Franciaor­
szágnak nincs megfelelő embere gyarmata: 
számára sem, úgy, hogy gyarmatainak 
gazdasági kiaknázására idegen országok­
ból hozott munkaerőket kénytelen alkal­
mazni. Franciaországnak — népesedési po­
litikája miatt — le kell mondani európai 
nagyhatalmi rangjáról.

De Angliában sem sokkal kedvezőbb a 
helyzet. Az 1934-ben kimutatott ezer la­
kosra eső 15.3 tized természetes szaporu­
latot mai napig meg tudja ugyan tartani 
de még is távol áll a német kimutatástól.

Nem kell csodálkozni azon, hogy angol 
felelős emberek aggodalommal szemlélik 
ezt a körülményt és mindent el fognak kö­
vetni, hogy ebben a háborúban kikerüljék 
a nagy emberveszteséget. Egy ideje elszi­
getelt módon ugyan, de olyan irányú ja­
vaslatok hangzottak el, hogy a kormány a 
hagyománytól eltérően térjen át az aktív 
népesedési politikára. így Wright képvise­
lő a Times-hez intézett levelében többek 
között ezeket Írja: „Ha az angol nemzet­
nek szándékában áll az, hogy továbbra is 
elsőrendű szerepet játszó nagyhatalom ma­
radjon, úgy gondot kell fordítania arra- 
hogy a most született gyermekek ne saí- 
nyuljanak el és ne maradjanak rosszul táp 
láltak. És ezenkívül meg kell jutalmazni 
azokat, akiknek a mai világban még szán­
dékában áll magukra vállalni a nehéz szü­
lői feladatot.“

Befejeződött a búza aratása. Bucuresubó* * 
jelenti a Rador: Az Argus jelentése szerint » 
gabonakiviteli cégeket az utóbbi napokban 
arról tájékoztatták, hogy a mezőgazdasági 
munkálatok rendben folynak. Több helyen 
befejeződött a búzaaratás. Egyes részekor < 
termés meghaladja a várakozást.

Közlemény!
CABMEN-SYLVA polgármesteri hivatala az ország összlakossága tudomására hozza, 

hogy a Fekete tenger partján levő gyógy- és klimatikus fürdőn a szezőn megkezdődött 
csendben és jókedvvel.

Az általános rend teljesen helyreállott.
Az ország bármely részéből, minden megszorítás nélkül, ide lehet utazni.
Az összes helyiségek, hotelek, villák, vendéglők, fürdők nyitva vannak.
Mérsékelt árak a hatóságok ellenőrzése mellett.
Carmen-Sylva 8 Julié 1940.

ss. Prof. Dr. N. GheorgMu 
polgármester.

A Curenlol ankélja a zsidó­
kérdésről

Meghiúsultak bizonyos elemek rendbontási kísérletei

ződve a kérdés megoldásának szükségessé-

A természetes szaporulat csökkené­
sének szerepe a háborúban

Anglia és Franciaország hibás népesedési politikája hozzájárult
ellenállásuk megtöréséhez
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A francia sport- 
rendelet

Vichy'ből jelentik: az újonnan Hne­
vezett francia családvédSmi és if­
júsági miniszter betiltó!;h a hiva­
tásos sportolást.

Sem az idő, sem az alkalom nem meg- 
ieleiő arra, hogy az uj francia alkotmány 
lényegéről vitatkozzunk. Hogy Francia- 
ország miképpen akar megujhodni. a fran­
ciák dolga. A történelem folyamán sok­
kor változott Franciaország külhatalmi és 
belső politikai képe; tragédiák és feltevé­
sek, mint minden nép életében, Franciaor- 
íz..: történetében is, gyakorta adódtak.

Ami a pillanatban Franciaország meguj- 
a-xiási akaratából közelebbről érdekel bén­
áinkét az a rendelet, me'yet az aj 
f.-incia kormány uj minisztériuma adott 
>:. amelyben eltiltja a francia ifjúságot 
a hivatásos sportolástól. Bizonyára sokan 
vannak — és pedig nemcsak Franciaor­
szágban, hanem máshol is, — akiket ez a 
rendelkezés kellemetlenül érint. Viszont 
azoknak a száma sem lebecsülendő, akik 
ízt a rendelkezést helyesnek, célravezető­
nek, sőt egyenesen erkölcsösnek találják.

E sorok írója az utóbbiakhoz csatlako­
zik. Csatlakozik pedig azért, mert a hiva­
tásos sportban, mely különösen a világ­
háború után bontakozott ki veszedelmes 
arányokban, sohasem látott mást, mint 
ííiitengést azoknak a fizikai erőknek, ame- 
yek mindenütt a szellemiség," a gondolat 
-5 az erkölcsi magasabbrendüség rovására 
bontakoztak ki.

Senki sem vonja kétségbe a latin köz­
mondás igazságát, hegy ép testben lakozik 
sak ép lélek. Az ép test pedig megköve­
zi azt, hogy fejlesszék, hogy egészségét 
tízessel, mozgással, a természet szereteté- 

és a természet törvényeihez való hoz- 
ciidomulássaé tartsuk egyensúlyban.
-Portra tehat szükség van éppúgy, mint 

a helyes táplálkozásra, a higienara. S erre 
kétségtelenül megvan mindenkinek az al­
kalma, az iskolában épugy, mint az élet­
en, A tennisz, az úszás, az evezés, a kor­
csolyázás, a síelés nemcsak a test felfris- 
sitéhere és edzésére alkalmasok, hanem 

tekintetben a nemesebb szórakozások 
közé sorozhatok.

A sport azonban nem cél, csupán esz- 
■<öz az egészség és a testi épség fentartá- 
^-ri és edajzása éppen akkor kezdődött, 
raikor eszköz helyett _ céllá vált s a tö- 
:ie=ek alacsonyabbrendü ösztöneinek ki- 
-ágitesét kezdte szolgálni. A túlhajtott 
-rsenysport, a rekord hajszolása a hiva­
tó» sportolók nem túlságosan rokonszen- 
'-s Apusait termelte ki, akik egy-egy izom 
kifejlettsége, vagy megfelelő idomitása 
í^ján a társadalmi érdeklődés központ­
jába kerültek, hírnevet szereztek maguk- 
"aí‘ indokolatlan javadalmazásbeli igé- 
■ü ekke^ állottak elő ugyanakkor, amikor 

1 ekes szellemi és fizikai munkások, te­
hetséges művészek, technikusok és gondol- 
»Mok a legigénytelenebb életnívót sem tud 
,aK ^aguknak biztosítani.

A régi római cirkuszi játékok izomre- 
v)rderei: a gladiátorok, a kocsivezetők, a 
-avatásos versenyt utók szintén a tömegek 
^dult ösztöneit elégítették ki. de ezért 

= aljebb silány bér, vagy az élethez való 
■ abb! jog volt a jutalmuk, de semmieset- 

^ sem sorozták őket a társadalom elitje,
1 airneves és jelentős emberek közé.
^•Az ókor népei közül a görögök voltak 

akik a sportot, a gymnasticát helyé­
ig11 értékelték: a testi ellenállás és a szép, 
T^bíngzatos alak kiképzésének eszközét 
L , benne. A görög történelem feljegyez 
^es reánk hagyta nagy bölcselőinek, nagy 

■^eszeinek, nagy államférfiainak müveit 
r~ Okolásait, ismerjük felemelő példáju 
^seik cselekedeteit, de seholsem találjuk 
L^’sz^sét- hivatásos sportolóik neveinek, 
j.. r ^yeneket nem is ismert az egészséges

íenkölt görög társadalom.
^hivatásos sportoló típusát az a letü- 
le ,n világ alakította ki, mely min- 
^ mntériából és szellemből, erkölcs- 
s- 65 erkölcstei1enségből üzletet igyekezett
l>tta ^ e*3^en az igyekezetében alaki- 
.' . ki a hivatásos sport üzletét is, mely 
^űabb világháború kitörése előtt az ala- 
J^ndu szórakoztató iparnak egyik is- 

etes válfaja volt. De nemcsak üzleties
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széUeme volt az, mely a hivatásos sportot 
visszatetszővé tette a mélyebben átok és 
ítélkezők szemében, hanem az is, hogy a tö 
megeket teljesen elvonta minden nemesebb 
szellemi érdeklődéstől, a nyers erőt pedig 
bálvánnyá emelte, amelyet tapsokkal és 
obulusokkal, a hamis és indokolatlan nép­
szerűség pakfongjával tömjéuezett körül.

Nem csoda tehát, ha annak a nemzeti 
tragédiának légkörében, mely most a fran­
cia lelkeket megüti, — napvilágot látott 
az a rendelet, mely a francai ifjúságot a 
törvény erejével tiltja el a hivatásos spor­
tolástól. Ennek a rendeletnek bizonyára

nem az a célja, hogy koriatokat szabjon az 
egyéni kedvtelésnek, az egyén szabad ön- 
rendelkezésének. Inicúob talán az a eé ja, 
hogy megóvja a fraic a társadalmat attól 
a profán, sőt talán frivolnak mondható ma­
gatartástól, mely a hivatásos sportolás 
velejárója. A történelem bizonysága sze­
rint a népek tragikus és válságos pillana­
tai csak úgy alakulhatnak át biztatássá 
és megújulássá, ha a társadalmat a szel­
lem és az erkölcsi komolyság légköre ve­
szi körül s ha ezt a komolyságot a testi 
magatartás komolysága is követi, amely 
semmiesetre sem lehet a cirkuszok és a via
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dalok világa. Róma hanyatlása is akkor 
kezdődött, amikor a tömegek kenyér-igé­
nyeit a cirkuszok szórakozásai iránt való 
igényei felülmúlták, amikor az elvadult 
szórakzások lehetetlenné tették a távolab­
bi célokkal való foglalkozást.

Az uj francia kormány felismerte a hi­
vatásos sportban rejlő veszedelmet s szo­
katlan, talán sokat szemében túlzó intéz­
kedésével akar példát mutatni, hogy a maii 
időkben nemcsak a nemzeM és társadalmi 
szerkezeteknek kell uj utakra terelődniök, 
hanem az egyéni magatartásnak is.

Salamon László

Románia sorsa az uj európai
rendben

Cézár Petrescu cikke a jövő Európa alapjairól
Cézár Petmscu, a Románia főszerkesztője, 

írja „Románia sorsa az uj európai rendben“ 
cím alatt a következőket:

óriási jelentőségük van azoknak a sorok­
nak, amelyeket a Berliner Börsenzeitung-ban 
Megerle, a lap diplomáciai szerkesztője ir: 
„A jövő Európa alapjai“ cím alatt.

Ezek a sorok újból megvilágítják Német­
ország szerepet a holnapi Európa berendez­
kedésében. Újból megnyilatkozik az a reá­
lista, pozitív és szerves szellem, amelyre ez 
a szerep támaszkodik. Németország uj gaz­
dasági és szociális rendet készít elő, amely 
ugyanabban a sorsban egyesíti az összes

európai nemzeteket, tekintet nélkül azok te­
rületi nagyságára, lakosság-számára, termé­
szeti kincseire, vagy felgyüjtött tőkéire, ipari 
vagy mezőgazdasági, vagy vegyes ipari és 
mezőgazdasági természetére.

A Versailles! béke és a Népszövetség kép­
teleknek bizonyultak egy uj világot terem­
teni, amely bár újnak nevezte magát, a való­
ságban csak a régi világ rothadásának utolsó 
fejezete volt.

A versaillesá béke és a Népszövetség kép­
telenek voltak valami életrevalót megszer­
vezni, hisz ők maguk is a zűrzavart képvi­
selték.

II kis országok, miül a nagyhatalmi 
versengések játékszerei

A kiesi és középnagyságú államok, akár 
győztesek, akár legyözöttek voltak, két év­
tizeden keresztül a nagyhatalmak közötti 
versengés játékszerei voltak: a diplomáciai 
kombinációk szeszélye, valamint a nemzet­
közi plutokrácia érdekei szerint irányítot­
ták őket. Kétes biztosítékok által hipnoti­
zálva, közös arcvonalat alkották az elveszett 
ügyekkel — és ezért olyan rettenetes követ­
kezményeket kellett elszenvedniük, amelyek­
ért senki nem felelős, hiszen a felelős keze­
sek ma saját belső felelősségeik drámai le­
számolásaival vannak elfoglalva.

Ki tagadhatja, hogy valóban siralmas 
csődbe jutottak?

Ki tagadhatja, hogy két évtized véglegesen 
elveszett a civilizáció haladása szempontjá­
ból?

Ki tagadhatja, hogy egy valóban uj, ren­
dezett, megszervezett, általános együttműkö­
désen alapuló, munkanélküliséget, gazdasági 
válságokat, a valuták kényuralmát nem is­
merő, kis- és középnagyságú államokat egy­
forma elbánásban részesítő világ csak most 
szervezkedhetik meg, még pedig a világ leg­
nagyobb szervező népének irányítása mel­
lett?

Németország kipróbált stabil árakkal, sta­
bil pénznemmel rendelkező gazdasági rend­
szert bocsát Európa rendelkezésére, amely 
kizárja a válságokat és amely lehetővé teszi 
mindenki számára a szabad gazdasági mód­
szereket. Mert ez a gazdasági rendszer nincs 
alárendelve a kapitalizmusnak. Németország 
uj és kipróbált szociális eszméket bocsát 
Európa rendelkezésére. Ezeket az eszméket 
azonban nem akarja senkire sem rákénysze­
ríteni; alkalmazásukat az időre, a századok­
ra, a tapasztalatokra bízza, amelyek ezeket 
az eszméket a körülményekhez, a hagyomá­
nyokhoz, a helyi viszonyokhoz fogják idomí­
tani.

Mit hoz Románia számára az uj 
rend

Vizsgálat tárgyává kell tennünk, mit hoz 
Románia számára ez az uj európai rend.

A Berliner Börsenzeitung diplomáciai szer­
kesztője igy ir: „A Berlin—Róma tengely és 
a Németország és Oroszország közötti érdek­
szférák elhatárolása lehetővé teszi Európa 
újjászervezését, a nagyhatalmak közötti ver­
sengések kizárásával. A kis államoknak nin­
csen szükségük arra» hogy valamelyik olda­
lára álljanak, hogy egy nagyon is kérdéses 
egyensúlyt keressenek a két ellentétes pólus 
között, vagy hogy stratégiai szempontból 
nevetséges katonai eröfeszitésekkel vonják 
magukra a figyelmet. Ugyanakkor biztosak 
lehetnek abban, hogy senkisem várja el tőlük 
— mint azt a szövetségesek a, világháború 
után tették —, hogy kezesei, vagy bűntársai 
legyenek a győztesnek és hogy a kollektiv 
biztonság szolgálatában közös ügyet képvi­
seljenek vele, amint az Genfben a Népszövet- >

ség keretében történt, még pedig saját érde­
keik rovására“.

Világos. Egyszerű. Alapos.
íme néhány sorban meghatározva a kis- 

és középnagyságú államok helyzete a teg­
napi béke után, ellentétben a légüres térben 
végiéit egyensúlyozás állapotában.

A kis- és középállamok, amelyek felszaba­
dulnak a mesterséges diplomáciai ügyeske­
dések alól, a természetes földrajzi és gazda­
sági imperativus alapján fognak elhelyezi 
lcedni Európa uj rendjében, egy hamisítatlan 
valóságban, amelyet örök fizikai törvények 
pecsételnek meg.

Ezeket a törvényeket nem lehet átalakí­
tani. Ss meghamisítani.

Beleír ódtak a földbe, a térképbe, a hegy- 
cldalokba és a folyamok medrébe, a terme­
lési anyagokba, a munkáskezek számába, 
minőségébe, a közlekedési vonalak hálóza­
tába.

Már pedig ezt a valóságot két évtizeden 
keresztül érzelmi és politikai meggondolások 
kedvéért figyelmen kívül hagyták, meghami­
sították, erőszakolták és nem csoda, ha ké­
sőbb a valóság, legalább is a mi esetünkben, 
kegyetlen bosszút állott. Kegyetlen bosszút, 
mert a valóság nem ismeri az érzelgöséget.

Ez év február havának második felében és 
márciusban egy egyszerű tájékozódási uta­
zás során, amelynek inkább Írói, mint újság­
írói célja volt, alkalmam volt Londonban kü­
lönböző politikai és publicisztikai személyi­
ségekkel találkozni, akiket érdekelt Románia 
jövőbeni orientációja.

Utamnak szigorú magántermészete és irói 
minőségem, lehetővé tették számomra azt, 
hogy szabadon fejezhessem ki magam, vilá­
gosan, nyíltan, becsületesen, román öntudat­
tal, hiszen kijelentéseim nem köteleztek sen­
kit és semmire.

Románia a tengely érdekszférá­
jába esik

Egy olyan nagy köziró számára, mint 
aminö G. Ward Price, a Duce és Hitler 
kancellár közismert hódolója és akit ezért a 
fanatikusan demokratikus körök állandóan 
gyanusitgattak, nem állítottam semmi újat, 
amidőn kijelentettem, hogy automatikusan, 
a kiegészítő gazdasági törvények hatalmából
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Románia a Berlin-—Róma tengely érdekszfé­
rájába esik és ott is marad, bármit is állí­
tanának. a szerződések bármint is mester­
kedne a diplomácia. Különösen Buttler kül- 
ügyi államtitkárral folytatott hosszabb be­
szélgetésem után volt alkalmam meggyő­
ződni arról, hogy milyen mesterséges és tö­
rékeny még elképzelésben is, nemcsak a 
tények területén az Anglia és a délkelet- 
európai államok közötti kapcsolat. A beszél­
getés folyamán emlékeztettem, arra, hogy 
őfelsége középeurópai és nyugateurópai útja 
során határozottan felvetette Délkelet- 
Európa államainak lekérését, amely első­
sorban a gazdasági és kereskedelmi kaocso- 
iatok kérdése és amely természetszerűleg 
maga után vonja e helyzet politikai követ­
kezményeit is, a válasz azonban a tehetetlen 
megdöbbenés kifakadása maradt: „Termé­
szetesen, de mit tehetünk?“

Ezeket az információkat hoztam magam­
mal az országba, de mert nem kellettek sen­
kinek annak idején, megtartottam őket ma­
gam számára, az idők krónikájához. Senki­
sem akart ezekre az információkra felfigyel­
ni mert hiszen ellentétben állottak azzal a 
„lelki renyheséggel“, amelyet csupán hóna­
pok múltán említett fel uj külügyminiszte­
rünk.. Mihail Manoilescu. Később cikket Ír­
tam, amelyre senkisem figyelt fel az ország­
ban. Ebben a cikkben előre megmagyaráz­
tam kikeiülheteilen orientációnk értelmét, az 
uj európai rendben. Soraimra, amelyek azt 
hiszem híven kifejezték országunk valóságát 
Európa régi rendjében és ezzel kapcsolato­
san bizonyos vádakat sorakoztattak fel, az 
ország közvéleménye helyett a Bécsben meg­
jelenő Süílost-Echo válaszolt 1940 március 
31-iki vezércikkében. A lap félig elismerte 
a megállapításaim igaz voltát: „Ezek a meg­
állapítások éppolyan mértékben igazak, mint 
aminőben tévesek. Cézár Petrescunak alkal­
ma lett volna éles megkülönböztetést tenni 
Németország és a nyugati ipari államok kö­
zött. A román sajtónak 1919-től kezdve, egé­
szen az 1930—1933. évi gazdasági válságig, 
elegendő ideje lett volna arra, hogy megtár­
gyalja a francia és angol urakkal ezeket a 
kérdéseket. Ha ma hasonló vádakat vetnek 
fel a román parasztság helyzetével kapcso­
latosan,, amelynek földje vesztett rentabilitá­
sából, amelynek kenyérkereseti lehetőségei 
csökkentek és amelynek életnívója sülyedt, 
akkor nem lett volna szabad elfeledni, hogy 
Németország a román kivitel 35—45 százalé­
kát vásárolja meg. Németország nem veheti 
magára azokat a vádakat, amelyek legfeljebb 
a nyugati hatalmak esetében lehetnek érvé­
nyesek“.

Többek között ezeket a megjegyzéseket 
fűzte cikkemhez a bécsi lap „Bír eigener 
Lébensraum“ cimü vezécikkében. Egész so­
rozat sokatmondó statisztikai adat bizonyí­
totta a romániai német kivitel növekedését.

Természetesen tartózkodtam egy szélesebb 
magyarázó választól, mert a válasz már ak­
kor előkészítette országunk uj orientációját 
a Berlin—Róma tengely felé.

Tehát Németország és általában a Berlin 
—Róma tengely szolidáris velünk abban, 
hogy hozzájárul termelésünk növeléséhez, 
földmunkásaink életnívójának javításához, 
egy olyan mezőgazdasági ipar megteremté­
séhez, amelynek célja a nyersanyagok hely­
színi feQdp-lgozása — megkönniyitve és ol­
csóbbá téve ezáltal a szállítást, az árakat és 
a cserét.

De mi mást kívánhatnánk? Más volt-e a 
múltbeli román kormány legfőbb gondja leg­
alább is a kormányprogramok szempontjá­
ból?

Szerződésekkel vagy szjtrzödések nélkül, 
megegyezésekkel, vagy megegyezések nélkül, 
sokszor még a megegyezések és szerződések 
ellenére is, gazdasági kapcsolataink a Bér­
űn—'Róma tengellyel automatikusan működ­
tek a kiegészítő gazdaságok automatizmusa 
értelmében.

Az uj európai rendben, amely általános 
gazdasági rendszert fog tervszerüsitení, fel­
szabadulva a devizák spektumától, megszi­
lárdítva kapcsolatainkat politikai téren is, 
végül is biztosítva lesz a gazdag Románia 
jóléte, amelyben túlsók szegény román élte 
szomorú és keserves létét.
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Őfelsége munka- 

kihallgatásai
BUCURESTI, Julius 17. (Rador.) A ki­

rályi udvar marsall hivatalának közlemé­
nye szerint Őfelsége Károly király július 
16-án munkakihallgatáson fogadta Gigur- 
tu miniszterelnököt, M. Manoilescu kül­
ügyminisztert, Sian Ghitescu munkaügyi 
minisztert, dr. V. Gomoiu egészségügyi mi­
nisztert és V. Gruia igazságügyminisztert.

Déli háromnegyedegy órakor Gigurtu 
miniszterelnök jelenlétében tette le a tör­
vényes esküt A. Nicolaescu nyugdíjas tá­
bornok állami főellenőr.

— A Nemzeti Gárdák parancsnoka ellen­
őrző körúton. Bucurestiből jelentik: Petre 
Georgescu tábornok, a nemzeti gárdák pa­
rancsnoka ellenőrző körútra indult Buzáu, 
Bäcäu és Neamti megyékbe. A parancsnok 
megvizsgálja hogyan történt a beszarábiai és 
bukovinai menekültek segélyezése a Nemzet 
Pártja gárdájának részéről. Emellett az áru- 
uzsora elleni intézkedések végrehajtását is 
ellenőrzi.

— Meghosszabbították az élelmiszerüzletek 
záróráját. Bucurestiből jelentik: Az élelmi­
szerüzletek záróráját 30 perccel meghosszab­
bították, hogy kiszolgálhassák az üzletben 
tartózkodó vásárlókat.

— öngyilkossági kísérlet egy kolozsvári 
kocsmában. Megrendítő öngyilkossági kísér­
letnek volt a színhelye ma délelőtt a Lunga 
ucca egyik kocsmája. Orbányi Béla Gál uga­
rén! ucca 9 szám alatt lakó 28 éves szabó­
segéd öngyilkosság szándékból 11 óra tájbaíi 
borotvapengével felvágta kéztöfeletti ütő­
ereit. Mire a helyiség személyzete észrevette 
tettét, az életunt fiatalember eszméletlertül 
esett össze. Alsó karjából vastag sugarak­
ban patakzott a vér. A telefonon értesített és 
a helyszínre kiszállott mentöorvos elsősegély­
ben részesítette és beszállította a sebészeti 
klinikára. Orbányi Béla ittas állapotban kö­
vette el tettét. Búcsúlevelet nem hagyott 
hátra, igy öngyilkossági kísérletének oka 
eddig még ismeretlen. Állapota súlyos, de 
nem életveszélyes. Az ügyben a rendőrség 
megindította a vizsgálatot.

— Autóbalesetek napja a Regátban. Bucu­
restiből jelentik: Egy személyszállító autó­
busz, amely Rogaska Slatináról indult el, a 
Sam folyó völgyének egyik szakadékéba zu­
hant. A gépkocsin 17 személy ült, akik többé- 
kevésbé súlyosan megsebesültek. A vizsgálat 
megállapította, hogy a balesetért a sofőr 
felelős, aki ittas állapotban vezette a gép­
kocsit. — Súlyos gépkocsiszerencsétlenség 
történt a mariborg—cillei útvonalon is. Egy 
autó, amelyben Bosovici ezredes és több ro­
kona foglalt helyet, felborult. Az ezredes 
félszemére megvakult, egyik rokona a hely­
színen meghalt, három személy súlyosan 
megsebesült.

— A Vöröskereszt Egyesület felhívása. 
Bucurestiből jelentik: A Romániai Vörös­
kereszt felkéri az elfoglalt területek Vörös­
kereszt fiókjainak titkárait, hogy tegyenek 
jelentést a központnak arról, megmentettek-e 
valamit a berendezésből, vagy irattárból. 
Amennyiben az iratok birtokában vannak, 
küldjék be ezeket a központnak.

— Bérmozgalmak Kolozsváron. A volt 
ipartestületi székházban a napokban tárgya­
lásra ültek össze a kolozsvári pénzintézeti 
tisztviselő kés a pénzintézetek vezetői hogy 
letárgyalják a tisztviselők drágasági pótlék 
iránti kéréseit és az előterjesztett egyetem- 
leges munkaszerződést. A tárgyalásokon dr 
Chirila loan munkaügyi főfelügyelő elnökölt, 
aki megnyitó beszédében annak a reményé­
nek adott kifejezést, hogy a tárgyalások fo­
lyamán az ellentéteket sikerül kiküszöbölni 
és megegyezést létrehozni. A pénzintézeti 
tisztviselők megbízottai és a pénzintézetek 
vezetői között ezután megbeszélések indultak 
meg és utána elhatározták, hogy tárgyalásu­
kat tiz napra elhalasszák s ezídő alatt az 
érdekeltek között magántárgyalások indulr 
janák meg. — A Regna fakitermelő társa­
ság alkalmazottai drágajpági pótlékot kér­
tek a vállalattól. Minthogy a vállalat vezető­
sége ezt nem volt hajlandó megadni, az al­
kalmazottak a kolozsvári munkügyi felügye­
lőségnél bejelentették a bérharcot. A főfel­
ügyelőség Tamoveanu Bazil munkaügyi fel­
ügyelőt és dr Bariton Moldovan munka­
kamarai elnököt küldte ki Kisilvára, a tár­
saság székhelyére, hogy az egyeztetési tár­
gyalásokat lefolytassák. Minthogy megálla­
podás az egyeztető tárgyalásokon sem jöhe­
tett létre, az ügyet áttették a kolozsvári 
ítélőtábla mellett működő munkabirósághoz.

— Braten ezredes, Máramaros uj prefek­
tusa átvette hivatalát. Sighetröl jelenti tudó­
sítónk : A polgári prefektusoknak katonai 
személyekkel történt kicserélése során Má­
ramaros megye élére Brátán Gheorghe aktiv
ezredes í . , _____ _—került,
aki tegnap már átvette hivatalát dr. Marina 
Mihály volt prefektustól, akinek rövid idejű 
működése közmegelégedésre szolgált. Néhány 
hét alatt olyan emberi kvalitásokról és hozzá­
értésről tett tanúságot a prefektusi méltó­
ságban, amely egészen újszerűén hatott eb­
ben a vármegyében. Dr. Marinát egyébként a 
belügyminisztérium Somes tartomány köz- 
igazgatási vezérfelügyeJöségéhez delegálta dr. 
Joe Gherman mellé. Az uj prefektus műkö­
dése elé egyébként a legnagyobb bizalommal 
tekint Máramaros megye lakossága. Bratan 
ezredes kijelentette, hogy a rend és nyuga­
lom, a békés munka biztosítása jegyében 
akarja megkezdeni működését. A prefektus 
állandó helyettese és főmunkatársa a prefek- 
tura ügyeinek intézésében továbbra is Bocotei 
Todor vármegyei vezértitkár marad, aki több, 
mint egy évtized óta ebben a pozícióban a 
legöszintébb elismerést és szimpátiát vívta ki 
magának a lakosság összes rétegei körében.

— Jelentéktelen volt a ploesti olajfinomító­
ban keletkezett tűz. Bucurestiből jelentik: A 
nemzetgazdasági minisztérium közli, hogy 
hétfőn este 8 órakor tűz tört ki a ploesti 
Standard olajfinomító egyik épületében.. A 
tűz egy gépész hibájából tört ki, aki elhagyta 
a helyét és egy hozzánemértő munkást ha­
gyott ott maga helyett. A kár jelenékteűen s 
az üzem termelését nem zavarja a javítási 
munkálat elvégzése.

— Uj munkaidő' a fürdő- és üdülőhelyeken. 
Bucurestiből jelentik: A hivatalosan fürdő- 
és üdülőhelyeknek nyilvánított helyeken jú­
nius 15—szeptember 15. közötti érvénnyel uj 
munkaidő lépett életbe.

— A szatmári Zsidó Kórház közleménye.
Ingyenes rendelés csecsemők részére a szat­
mári Zsidókórházban. Az ŐSE zsidó nép­
egészségügyi szervezet tekintettel az egyre 
fokozódó nyomorra és az ezzel kapcsolatos 
nagy csecsemőhalálozási arányszámra, ingye­
nes orvosi rendelőt létesített az arra rászo­
ruló állapotos asszonyok ,szoptató anyák és 
csecsemők számára. A szatmári zsidó kórház 
vezetősége átlátva az intézmény rendkívüli 
fontosságát, előzékenyen helyiséget bocsáj- 
tott rendelkezésére, áldozatkész asszonyok 
pedig munkájukkal es adományaikkal lehe­
tővé tették, hogy az intézmény necsak orvosi 
tanáccsal, hanem szükség esetén gyermek- 
fehérneművel, szappannal, tejjel, gyógysze­
rekkel, tápszerrel is elláthassa a szűkölködő, 
kisgyermekes anyákat. Szatmár város leg­
jobb szakorvosai szívesen vállalkoztak az or­
vosi teendők felváltva való elvégzésére. Hét­
főtől kezdve minden munkanapon d. u. 5—6 
óra között csecsemők és fiatal anyák részére, 
d. e. fél 12 órakor pedig állapotos asszonyok 
számára ingyenes orvosi rendelés lesz a Zsi­
dókórházban. Az intézmény kedvezményeit 
kizárólag csakis igazoltan szegény betegek 
vehetik igénybe.

— Tűz egy bucurestü deszkagyárban. Bu­
curestiből jelentik: A Forestiera társaság 
tulajdonában lévő Eizer deszkagyárban tűz 
tört ki s a tűzvész majdnem az egész gyár­
telepet megsemmisítette. A kár huszonötmil­
lió lejt tesz ki. A gyár körülbelül harminc- 
millió lejre volt biztosítva.

— Hétszázezer lej birsággtal sújtották, 
mert nem fizette be a hadfelszerelési adót. 
Bucurestiből jelentik: Lazar Gorovici bucu- 
resti Bdul Carol 45 szám alatt lakó keres­
kedőt, több üzlet tulajdonosát, 700.000 lejes 
bírsággal sújtották, mert nem fizette meg 
a hadfelszerelés céljára szolgáló adót.
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— Belecsapott a villám egy petróleum- 
kútba. Cámpinából jelentik: Tegnap délután 
nagy vihar vonult végig Cánipina felett. Vi­
har közben a villám többször lecsapott s egy 
villámcsapás beleütött a Steaua Romana 
54-es számú fúrótornyába. A villám lángra- 
lobbantotta az egész építményt, de nem ham- 
vadt el és a petróleumforrás sem gyűlt ki, 
mert a tűzoltók a tüzet másfélórai megfeszí­
tett munka után eloltották.

— Cáfolják Kaspar prágai érsek letartóz­
tatását. Prágából jelentik: Azok a hírek, 
amelye kszerint Kaspar érseket a törvény­
telen cseh szervezetekkel való együttműkö­
dés miatt letartóztatták volna, nem felelnek 
meg a valóságnak.

— Zsidó sors. Szatlnárról jelentik: Hersko- 
vits Ábrahám, 72 éves szinérváraljai lakos, 
kibírhatatlan nyomora miatt felakasztotta 
magát. Mire rátaláltak, halott volt. A csend- 
őrség jelentése alapján a szatmári ügyészség 
megadta a temetési engedélyt.

— Földcsuszamlás Vladesti környékén. Tár- 
govisteröl jelentik: Vladesti környékén nagy­
szabású földcsuszamlás történt. Tizenöt ház 
összeomlott, emberáldozatok azonban nem 
voltak. Közben ritka tünemény történt. A 
Cárbuleti folyó medre két méterrel felemel­
kedett s elöntéssel fenyegeti az országutat.

— Ismét elhalasztották a harmincmilliós 
tölgyesi erdőpanama letárgyalását. Maros- 
vásárhelyről jelentik: A marosvásárhelyi 
bűnügyi tábla Julius lö-éra tűzte tárgya­
lásra Bej an Policarp erdőmémök és Bernat 
Mihail bünperét. Bejan és Bernat a tölgyesi 
erdőkerület vezető tisztviselői voltak 1930-ig, 
amikor a hivatalos szervek által kiküldött 
felügyelők hatalmas összegű panamára derí­
tettek fényt a vizsgálat során. A megállapí­
tás szerint az államot évek hosszú során át 
milliókkal károsították meg a tölgyesi ki­
termeléseknél. A bűnügy fővádlottjai Bejan 
erdőmémök és Bernat Mihail nevű társa, de 
a perben rajtuk kívül még több, mint har­
minc vádlott szerepel. A vádirat szerint az 
állam kára 39 millió 964 ezer 71 lej, később 
azonban megállapították, hogy a való érték 
közel 70, millió 740 ezer lejt tesz ki. A pa­
nama ügyében a törvényszék előtt is már 
több ízben megjelentek a per szereplői, vé­
gül is a törvényszék illetéktelennek mondot­
ta ki magát és az ügy a bűnügyi tábla elé 
került. Érdemiben mindeddig nem foglalkoz­
hattak a bűnüggyel, mert a vádlottak, akik 
közül néhány már elhunyt és a nagyszámban 
beidézett tanuk közül sokan nem jelentek 
meg- A hétfőn megtartott) tárgyalást is 
ugyanilyen okok miatt halasztották él 
augusztus 15-re.

— Tárgyalások a húsfogyasztás szabályo­
zásáról. Bucurestiből jelentik: A húsfogyasz­
tás szabályozásával kapcsolatban a hentes­
áruüzemek tulajdonosaival tárgyalások foly­
nak a nemzetgazdaságügyi minisztériumban.

— Abszolút többséget kapott a lettországi 
választásokon a munkások néppártja. Mosz­
kvából jelentik: A Tass-ügynökség ismerteti 
a lettországi parlamenti választások eredmé­
nyit. Leszavazott 1,179.643 polgár, ami a 
szavazásra jogosultak 94.6 százalékát teszi 
ki. 1,151.730, tehát 97.6 százalék szavazat 
esett a lettországi munkások néppártjára.

— Hirtelen halál p kocsmában. Bucuresti­
ből jelentik: Egyik külvárosi kocsmában hir­
telen meghalt Nita Tomescu 91 éves aggas­
tyán. Már a kocsmába való beléptekor rosz- 
szullétről panaszkodott és mielőtt még el­
fogyasztotta volna megrendelt italát, lebukott 
a székről és többé nem tért magához.

— Bucurestiben meggyilkoltak és kirabol­
tak egy öregasszonyt. Bucurestiből jelentik: 
Vasárnap a reggeli órákban kegyetlen rabló­
gyilkosságnak jött nyomára a rendőrség. A 
Mihai Bravu ucca 326. sz. alatti ház konyhá­
jában meggyilkolva találták Sita Oprescu 
71 éves nyugdíjas asszonyt. A rendőrség a 
helyszínen tartott vizsgálat alapján megálla­
pította, hogy nyolc késszurással végezték ki 
és hogy már az első szúrás is halálos volt. A 
feltevések szerint valami csavargó mászha­
tott be a konyhába, hogy onnan valamit el­
lopjon. Az öregasszony, vesztére, akkor lép­
hetett be a konyhába, amikor a tolvaj kuta­
tott s a csavargó az asztalon talált konyha­
késsel végzett vele.

— Két nagy tűzvész pusztított Svédor­
szág fővárosában. Stockholmból jelentik: 
Tegnap egymás után két tűzvész dúlt a vá­
rosban. Délután a város szélén az egyik gyár 
egész első része leégett, 50 méteres homlok­
zatával együtt. A vegyianyag-gyárban rob- 
bonás okozta a tüzet. Később a város közép­
pontjában az egyik legforgalmasabb uccában 
egy gépszínt pusztított el a tűzvész. Mint­
hogy Svédországban a benzinhiány miatt a 
járómüvek nagyrésze nem közlekedik, a gép­
színben többszáz gépkocsi volt elhelyezve és 
ezek nagyrésze a lángok martaléka lett. A 
tűzoltók megfeszített erővel dolgoztak több­
száz emberrel, mert a lángok félelmetes mó­
don terjedtek tovább. A tűz miatt komoly ve­
szélybe került az egyik közelben lévő cirkusz 
épülete is, ahol az állatok között a tüzvesze- 
delem óriási riadalmat keltett. A hatósági 
közegeknek sikerült az állatokat biztonságba 
helyezni és igy ez a riadalom megszűnt. Az 
anyagi kár mindkét tűzesetnél rendkívül 
nagy.

A robogó vonaton szülte meg gy^ 
két. Bécsböl jelentik: Vasárnapról hétfő"* 
virradó éjjel Helene Reidl Glinzendorf 
ségbeli 32 éves asszony egyik vasúti koc*' 
ban egészséges leánygyermeknek adott 
tét. A szülésnél az egyik állomáson tartóz" 
kodó ápolónővér és egy csendörörmester 
gédkeztek. Úgy az anya, mint gyermeke' 
legpompásabb egészségnek örvendenek. a

— Letette az esküt Marcu professzor 
nemzeti nevelésügyi minisztérium államtit 
kára.. Bucurestiből jelentik: Caracostea ne-r' 
zeti nevelésügyi miniszter tegnap fogadj 
Cisar bucurestii római katolikus érseket 
Marcu professzor, a nemzeti nevelésügyi raj' 
nisztérium államtitkába, tegnap letette a tó> 
vényes esküt.

— öngyilkos lett Demartel, a vUágiúrjj 
francia sebészprofesszor, a németek Párizsba 
való bevonulásakor. Clermont-Ferrardból 
lentik: Demartel, az ismert francia sebész- 
professzor a németek Párizsba való bevoru- 
lásának napján öngyilkos lett. Miután el­
látta tanácsokkal munkatársait, visszavonult 
és sztrichnint fecskendezett karjába.

— A fürdőhelyek uj munkarendje. Buch- £ 
restiből jelentik: A hivatalosan fürdőhelyek­
nek nyilvánított helyiségek számára uj mun­
karendet dolgoztak ki, amely Julius 15-étö; 
szeptember 15-ig érvényes.

— Elköltöztették a gyermekeket és asszo­
nyokat Gibraltárból. Gibraltárból jelentik: A 
17 éven aluli gyermekeket, az asszonyokat 
és a 45 évnél idősebb férfiakat elköltöztetik 
Gibraltárból.

— A hét első három napján tartják a hús­
talan napokat a bányavárosban. Tudósítónk 
jelenti: Megírtuk annak idején, hogy a nagy- 
bányai husiparosok mozgalmat indítottak be 
a hústalan napok kicseréléséért. Ugyanis a 
szerda, csütörtök, pénteki hústalan napok 
tartása nagyon alkalmatlan volt úgy a mé­
szárosok, mint a közönség, de különösen a 
falusi lakosság részére. Pénteken nem lehet 
húst vásárolna és a falusi lakosság igv a va­
sárnapi husszükségletét a pénteki hetivásá­
ron nem tudta beszerezni, ami óriási kárt 
jelentett a mészárosoknak is, de egyébként 
az eddigi rendszer mellett kedden sem lehet 
húst kapni, mert a mészárosok hétfőn vág­
hattak csak, azonban legtöbb esetben nem 
vágtak, mert nem tették ki magukat annak, 
hogy kedden megmaradjon a hús és azt már 
nem tudják szombatig tartani. A husiparosok 
kérését elfogadták és jóváhagyták. hogy 
Nagybányán a hústalan napok hétfőn, ked­
den és szerdán legyenek. Hétfőtől kezdve az. 
uj rendszer lépett életbe.

— A nagybányai Vöröskereszt Egyesük* 
közgyűlése. Nagybányáról jelentik: A Vörös- 
kereszt Egyesület nagybányai fiókja most 
tartotta rendes évi közgyűlését, amely a ta­
gok nagy érdeklődése mellett folyt le. A zár­
számadások és jelentéstételek után dr Cul- 
ceriu Victorné elnöknö javasolta, hogy a tag­
sági dijakat 20 lejről 120 lejre emeljék fel 
a tehetősebb tagok részére, annál is inkább 
mert az egyesületnek kötelezettségei egyre 
növekszik. Bádiceanu bányaigazgató külön 
biztosította az egyesületet az aranybányák 
igazgatóságának támogatásáról. Ezt köve- 
töleg megváltoztatták a tisztikart, amely a. 
következő: Diszelnök dr Rusu Alexandria
görögkatoliuks püspök, elnöknö dr Coicenu 
Victorné, alelnökök dr Wagner Gyű Iá né, dr 
Gál Gyuláné, dr Ciortea Aurelné, dr Szent- 
miklóssy Ödönné^ titkár Torna Gavrii al­
polgármester, pénztámok dr Turcu An táláé, 
ellenőrök dr Bohatiel János és Sabou Vasile 
föesperes. Tanácstagok: Bádiceanu bánya­
igazgató, Bob kanonok és Banda görögkeleti 
esperes. Ezenkívül még egy 25 tagú választ­
mányt alakítottak. A közgyűlés elhatározta 
hogy a beszarábiai menekültek segélyezéséi* 
külön akciót indítanak be.

— Nehézségekbe ütközik Kolozsváron a 
tej ellenőrzése. Az utóbbi időben több panas:: 
merült fel a Kolozsváron forgalomba hozott 
tej és tejtermékek minősége ellen. Dr. Drága- 
lescu vegyészorvos a napokban ellenőrző 
szemlét tartott a kolozsvári piacokon s ennek 
eredményeképpen megállapította, hogy nem­
csak tisztátalan, hanem vizezett tejet hoznak 
forgalomba. Azok ellen, akiknél vizezett te­
jet találtak, kihágás i .jegyzőkönyvet vettek 
fel s a kihágás! jegyzőkönyv alapján súlyo­
san megbüntették őket. Draguiescu orvos a 
legutóbbi szemlén szerzett tapasztalatai alap­
ján jelentést tett a városi főorvosi hivatal­
nak, amelyben megállapította, hogy a tej el­
lenőrzése és a tejhamisitók megbüntetés? 
rendkívüli akadályokba ütközik, mert vidék­
ről a tejet nem maguk a tejtermelők hozzák 
be, hanem közvetítő kereskedők, falusi em­
berek, akik összevásárolják a termelőktől a 
tejet, összevegyitik és igy adják tovább 
Amíg tehát az állategészségügyi hatóságok 
nem kötelezik a tejtermelő kisgazdákat. hog> 
csak igazolvánnyal szállíthassanak teje- 
meddő minden munka, mert a termelők * 
bírósági tárgyaláson azzal védekeznek, hogj fj 
nem az ö tejük volt hamisított, hanem máso 
ké s igy a kihágást nehezen lehet megálla-F- 
tani és a büntetéseket kiszabni.
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Egy portugá 
ban jár Afrika 
iatos dolgot ón­
ról. Többek 
csodálatos orsz 
utazó eljutott 
ahol nagy örc 
kunyhóban ad 
mutatták őket] 
rőt, üveggyöng 
dékoztak. A 
ajándékoknak 
vei, elvezette 1 
állatok bőrei 
iyezkedett el 
meredek dobra 
lyen nemsokár 
más pálmáén 
mellette lévő 
fönt lévő nég<j 
tartott ernyőd 
a folyópartra.

Nem lehet 
hogy végig ii 
hogy csak az I 
szüleménye. a| 
konzul csodála 
akrobaták ma 
egy pálma esi 
ségével leugroj 
először egy te 
földre szállt 1^ 
ről a követkéz 
kapitány: „Mii 
történt, mindég 
gyönyörűen fa 
nik a király, 
nak és az aki 
lönös ruhát visl 
Gyorsan felmáj 
zében egy-egy | 
nem zuhant, 
nyőt, pontosai

A legelső, 
Leonardo da 
modozott, ama 
zamosabb idei 
között sok tér 
natkozólag. 
da Vinci nem 
terveket, mé| 
modern repüli

A vázlatai 
kezetet, arnelj 
magasságokba 
„Madarak Re 
a következőka 
alakban kifes. 
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leugorhat ak 
hogy valamüj

Da Vinci 
fizikus valósit 
dött a Montg 
iránt és fogl; 
mával, hogy 
egy zuhanó r 
a négerekről 
ugráltak le e 
és elhatározta 
két. Ezért elő 
emelvényre éí 
uteiak ellenér 
sebekkel kéri 
h°fTy egy spa 
feni. Mikor a 
mand leugrot 
Pellierben és 
teand elnevez 
uek. A göröf 
esés szavakba
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Az ejtőernyő fejlődésének útja
A XVI. századbeli afrikai repülő négertől, Leonardo da Vinci repülő­

gépén keresztül napjainkig

Az „Azi“ cimü fővárosi lap közli 
a rigai „Sevodnja“ cimü lap nyomán 
az ejtőernyő fejlődésének történetét.

Egy portugál utazó, aki a XVI-ik század­
ban jár Afrika szivében, későbben sok csodá­
latos dolgot mesélt a meglátogatott országok­
ról. Többek között beszélt a repülöemberek 
csodálatos országáról. A kóborlásai során., az 
utazó eljutott a kísérőivel egy néger faluba, 
ahol nagy örömmel fogadták őket és egy 
kunyhóban adtak neki szállást. Másnap be­
mutattál*. őket a törzsfőnöknek, akinek tük­
röt, üveggyöngyöt és más apróságokat aján­
dékoztak. A törzsfönök nagyon megörült az 
ajándékoknak és hogy viszonozhassa valami­
vel, elvezette őket egy folyó partjára. Itt vad- 
u.latok bőrei voltak kiterítve és ezeken he­
lyezkedett el az egész társaság. A néger egy 
meredek dobra hívta fel figyelmüket, áme­
nen nemsokára emberek jelentek meg hatal­
mas páimaernyökkel. A főnök jelt adott, a 
mellette lévő néger elkezdte a dobot ütni, a 
fönt lévő négerek leugrottak és a kezükben 
tartott ernyők segítségével simán leérkeztek 
a folyópartra.

A repülő ernyők

Nem lehet rámondani erre a történetre, 
hogy végig igaz, de azt sem lehet mondani, 
hogy csak az akkori utazók fantáziájának 
szüleménye, A XVI-ik század végén a holland 
konzul csodálattal emlékezik meg a sziámi 
akrobaták mesteri figuráiról, akik felmásztak 
egy pálma csúcsára és onnan két ernyő segít­
ségével leugrottak. Miután a levegőben volt 
először egy tó felé vette az irányt, majd a 
földre szállt le. Ugyanezekről az akrobaták­
ról a következőket meséli egy spanyol hajós- 
kapitány: „Miután minden előkészület meg­
történt, minden néző elfoglalta a helyét. Egy 
gyönyörűen feldíszített emelvényen megjele­
nik a király. A zenészek dobjai megszólal­
nak és az akrobata megjelenik. Nagyon kü­
lönös ruhát viselt és a kezében két ernyő volt. 
Gyorsan felmászott egy fára, mind a két ke­
zében egy-egy ernyővel leugrott a fáról. De 
nem zuhant, hanem ügyesen kezelve a két er­
nyőt, pontosan a kijelölt helyen ért földet.“

A madarak szerepéről
A legelső, aki a repüléssel foglalkozott, 

Leonardo da Vinci volt. Egy olyan gépről ál­
modozott, amely öt fenntartja a levegőben hu­
zamosabb ideig. Az utána maradt kéziratok 
között sok tervet és vázlatot találtak erre vo­
natkozólag. Annak dacára, hogy Leonardo 
da Vinci nem tudta megvalósítani ezeket a 
terveket, mégis ezek szolgáltak alapul a mai 
modern repülő-technikának.

A vázlatai között találtak egy olyan szer­
kezetet, amely arra szolgált volna, hogy nagy 
magasságokból simán földet lehessen érni. A 
..Madarak Repülésének Kódexében“ da Vinci 
a következőket írja: „Ha veszünk egy kupola 
alakban kifeszitett vásznat, melynek széles­
sége és magassága 12 láb, akkor az ember 
’eugorhat akármilyen magasságból anélkül, 
hogy valamilyen veszélynek ki lenne téve.“

Da Vinci eszmélyét egy Lenormand nevű 
fizikus valósította meg. Ez nagyon érdeklő­
dött a Montgolfier-fivérek repülési kísérletei 
iránt és foglalkozni kezdett azzal a problé­
mával, hogy miként lehetne megmenekülni 
egy zuhanó repülőgépből. Lenormand olvasta 
a négerekről szóló történetet, akik ernyőkkel 
ugráltak le elég tekintélyes magasságokból 
“s elhatározta, hogy ő is utánozni fogja eze­
ket. Ezért elővett két ernyőt, felmászott egy 
emelvényre és leugrott. Az ugrás sikerült, 
annak ellenére, hogy Lenormand könnyebb 
sebekkel került ki belőle. Akkor elhatározta, 
hogy egy speciális készüléket fog szerkesz­
teni. Mikor a szerkezet készen volt, Lenor­
mand leugrott egy magas toronyból Mont- 
Pellierben és könnyedén földet ért. Lenor­
mand elnevezte ezt a szerkezetet paraehute- 
nek. A görög para-ellen és a francia chute- 
esés szavakból.

Puha ejtőernyő

Az ejtőernyőt 1783-ban találták fel. Eleinte 
nem tudták semmi praktikus hasznát vermi. 
A repülés birodalma csak a meleg levegővel 
töitöt léghajókig terjedt. Lenormand ejtő- 
«myője nehéz volt és nem lehetett léghajón 
szállítani. 1785-ben Pilatre de Rosier és Ro­
il'^11 elhatározták* hogy átrepülik a La 
Manche csatornát, egy hidrogénnel töltött 
léghajóval. Magukkal vittek egy széntar- 
Atyt arra az esetre, ha a hidrogén elilanna, 
*egyen mivel a levegőt felmelegiteni. Miután 
t ‘éghajó felmelegedett, hirtelen felrobbant 
68 a bentlevők mind a földre zuhantak. Ez 

az első repülőkatasztrófa az emberiség 
vrt éneimében. A katasztrófa oka a tüzes
szén volt, amelyet Rosier nagyon közel helye- 
Zett a léghajót borító vászonhoz és az meg­
repedt.

1797-ben a francia Gamerain puha ejtő­
ernyőt talál fel, minden váz nélkül. Ez kísér­
leti repülést végzett egy Párizs közelében 
levő parkban, amikor a léghajó már maga­
san, volt, eloldotta a kosártartő kötelékeit, 
a léghajó tovább emelkedett, ő pedig a ko­
sárral zuhanni kezdett. A lent bámuló tömeg 
ordított, de az ernyő hirtelen kinyílt és Gar­
nerain kibontva a tricolort, simán ért a 
földre. A leereszkedés ideje alatt azonban 
Gamerain meg kellett kapaszkodjon erősen 
a kosár szélében, mert az állandóan imboly­
góit. Megismételvén a kísérletet, arra a meg­
állapításra jutott, hogy a zökkenéseket a 
kupola alá szorult levegő okozta. Ezért egy 
nyílást csinált az ejtőernyőre, hogy azon ke­
resztül távozzon a felesleges levegőmennyi­
ség. Az üyen nyílással ellátott ejtőernyő na­
gyon jónak bizonyult és c»ak keveset külön­
bözik a most használatban levőtől.

1803-ban jelenik meg először az olyan 
repülőszerkezet, amely nehezebb a levegőnél

— a repülőgép. A lezuhanás veszélye óriási 
volt. Az ejtőernyő nélkülözhetetlen lett és 
mindenféle tipusut kezdtek forgalomba hozni. 
A legelterjedtebb a puha ejtőernyő volt, 
amelyet a repülőgép farkához erősítettek. 
Ennek a kötelei a pilóta derekán voltad. 
Szükség esetén az ernyő kinyillott és a piló­
tát kitépte a helyéről, aki a^tán lassan 
földet ért.

Ez az ejtőernyő azonban nagyon bonyolult 
vq&t. Ekkor egy párizsi szabó egy oiyaln 
ejtőernyőt készített, amelyet a pilóta felvett 
a hátára^ veszély esetéin csak kiugrott a 
gépből és az ernyő magától kinyillott.

A szabó három évig dolgozott ezen a ta­
lálmányon. De akárhányszor ugrott is le a 
kétemeletes ház tetejéről, az ernyő soha nem 
nyillott ki. Akkor eszébe jutott, hogy azért 
nem nyílik ki, mert a magasság nagyon ki­
csi. Ezért elhatározta, hogy az Eifel-torony 
tetejéről fog leugrani. Nagy nehézségek árán 
megkapta az engedélyt a veszélyes vállalko­
záshoz.

Leugrott 83 méter magasból, az ernyő nem 
nyílott ki és a szabó összetört testtel terült 
el a torony alján.

Csak a világháború alatt sikerült megszer­
keszteni a modem ejtőernyőt, amelyet csak 
napjainkban tökéletesítettek.

„Észszerű kiegyezésekkel barátokat 
lehet szerezni az ellenfelek helyébe *

_ mondotta külßgyi beszámolójában Csáky gróf magyar Ifülügy-
miniszter

Budapest, Julius 17. (Rador.) MTI: Csá­
ky gróf külügyminiszter a képviselőház 
külügyi bizottsága előtt beszámolót tar­
tott a müncheni értekezletről.

— Feltétlenül szükséges, hogy Délkelet- 
Európában béke és nyugalom uralkodjék 
— mondotta a magyar külügyminiszter. — 
Igazságos, tartós és termékeny békét kell 
teremteni. A tengelyhatalmak egyetérte­
nek Magyarország eme felfogásával.

Csáky gróf kijelentette, hogy nemcsak 
Magyarországnak van szüksége jószom­

szédi kapcsolatokra, hanem másoknak ta­
lán még inkább. Észszerű kiegyezésekkel 
bizalomra méltó barátokat lehet szerezni 
az ádáz ellenfelek helyébe. Miután kinyil­
vánította Magyarország háláját a tengely- 
hatalmak iránt, szót emelt a magyar-né­
met viszony megzavarását célzó propa­
ganda ellen. A külügyminiszter beszámoló­
ját egyhangúlag helyeselték a bizottság 
tagjai, akik közül többen hozzászóltak 
Csáky gróf nyilatkozatához.

A „Völkischer Beobachter“ 
reflexiója egy francia lelkész

beszédére
Berlin, Julius 17. (Rador.) A „Völki­

scher Beobachter“ írja: Egy francia lel­
kész kétértelmű beszédet tartott, amelyet 
az egyik lyoni lap is leközölt. ,,Isten a jö­
vőben újabb dicsőségben fog részesíteni 
bennünket“ — mondotta a lelkész. Mit gon 
dolt a lelkész s főleg mit gondolt a francia 
lap, amikor leközölte ezeket a szavakat?

Úgy látszik, hogy még nem vonták le a 
hasznos tanulságot, nem felejtették el a 
Németországgal szembeni gyűlöletet és 
megismétlik a múltbeli hibákat, hogy még 
jobban kimélyitsék a francia szerencsétlen­
séget. Ha ilyen érzelmek újra felbukkan­
nak, a francia nép tudni fogja önműkö­
dően, hova vezet az ilyen játék.

Betörőkéi és tolvajokat logoit el 
a kolozsvári rendőrség

Cluj, Julius 17. A rendőrség bűnügyi 
osztálya tegnap este nehány napig tartó 
lázas nyomozás után elfogta Suchan Jenő 
vidéki rovottmultu és L. B. kiskorú betörő 
tolvajokat. A két veszedelmes bűnözőt 
több, mint húsz betöréses lopással vádol­
ják, illetve gyanúsítják. Az eddigi kihall­
gatások során öt betörést ismertek be. 
Többek között ők hatoltak be álkulccsal 
néhány nappal ezelőtt a Xenopol ucca 3. 
szám alatti házba, ahonnan rendkívül érté­
kes ékszereket zsákmányoltak.

Telles nfmMtl «vet,
ha igénybe vesz egy melegiszap kúrát

a CARMEN SYLVA-i

Grand Hotel Movila 
és Bailor szállodák

által kibocsátott jegyfüzetei alapján. 
Felvilágosítást ad és jegyfüzeteket árusít 

lapunk kiadóhivatala.

A sikeres nyomozás egyik érdekessége 
az, hogy a lefülelt 16 éves L. B. veszedel­
mes betörő pár nappal az egyik rendőrségi 
hírszerző utján azt az ajánlatot tette a 
nyomozó detektiveknek, hogy ezeknek a 
lopásoknak ügyébe kapcsolják őt is bele a 
nyomozásba és akkor ő biztos nyomra fog­
ja őket vezetni. A detektívek hajlandók­
nak mutatkoztál* és igénybe vettek a fiú­
gyermek önkéntes közreműködését, de 
ugyanakkor őt is tüzetes megfigyelés alatt 
tartották. így derült ki azután tegnap a 
kora délutáni órákban, hogy a sorozatos 
lopások értelmi szerzője és tettestársa nem 
más, mint ő maga. Letartóztatták és rö­
vid vallatás után kénytelen volt beismer­
ni, hogy ő az egyik főtettes. Búnlajstro- 
mának összeállítása folyamatban van.

— Százharminchét zsidó tagja van a ma­
gyar sajtókamarának. Budapestről jelentik. 
A magyar sajtókamarának 2741 tagja van, 
köztük 137, tehát 5 százalék zsidó. A kiadók 
testületének 527 tagja közül 8 zsidó.

__ A kultuszminiszter meglátogatta a hadi­
cserkészek egyesületét. Bucurestiból jelentik. 
Radu Budisteanu vallás- és kultuszminiszter 
meglátogatta a hadicserkészek egyesületét. 
A miniszter egyébként elnöke ennek a szei - 
vezetnek.

Andorra
Bizonyára elkerülte szives figyelmüket 

ezekben a lázas napokban Andorra köztár­
saság nylatkozata. Pedig a rádiók is vi­
lággá kürtölték a föld miden kultumyel- 
vén. Ültünk a készülék előtt és hallgattuk 
a világrenditő eseményeket. Londonból je­
lentik, Berlinből tudósítják, Newyorkból 
izenik. A sorrendre is emlékszem: A lon­
doni francia ügyvivő bejelentette az angol 
kormánynak a francia követség távozását. 
Légicsata német terület fölött. Csáky és 
Teleki berlini útja. Minisztertanácsot tar­
tott a kormány. A zsidókérdésnek és a gaz 
dasági kérdéseknek első teendőit állapítot­
ta meg a minisztertanács. És ekkor jött, 
amit hónapok óta vártam, amit a nyüat- 
kozatok tömkelegében hiába kerestem. 
Egy rövid, de sokat jelentő hirecske. kissé 
elkésve, de azért még mindig a szenzáció 
erejével ható nyilatkozat. Andoréból je­
lentik, mondották valami különös ünnepé­
lyességgel a különböző országok különböző 
szpikerjei, az andorrai kormány feje kije­
lentette, hogy Andorra minden áron fenn­
tartja és megvédi semlegességét, bármi­
lyen részről érné is támadás. A következő 
mondatot a szpíker még nagyobb nyoma- 
tékkal mondta: Andorra köztársasága a 
fenyegető viszonyokra való tekintettel az 
eddig hat tagból álló hadseregét tizenkét 
főre emelte.

Olyan jól esik most ezekben a véresen 
komoly időkben ezen a hirecskén elszóra- 
kozgatni, szinte megnyugtatólag hat ideg­
re és kedélyre az ilyen bájos kis hirecske. 
Egy esztendővel ezelőtt Lengyelhon kezdte 
a hasonló njúlatkozatok sorát, majd követ­
te sorban a többi. Most végül Andorrának 
jutott eszébe. Képzelem, mennyi vita előz- 
te meg ezt a komoly nyilatkozatot. Nem 
ismerem Andorra politikai berendezkedé­
sét, csak annyit tanultunk valaha felülete­
sen róla, hogy szabadállam, a Pireneusok 
déli lejtőjén, Spanyol- és Franciaország 
között. Területe négyszázegynéhány négy­
zetkilométer, katalán származású lakosai­
nak száma hatezer, fővárosa A. la Vieja, 
hatszáz lakossal. Űzik az állattenyésztést, 
kisebb mértékben a földművelést, nagyobb 
mértékben a csempészést. De ha parla­
mentje van, bizonyára ott megvitatásra 
került a dolog. Az ellenzék talán ellenezte 
a hadsereg létszámának százszázalékos 
emelését, a jobboldal viszont hevesen kö­
vetelte, a tábornoki kar erre tapsolt.

Képzelem, micsoda dagadó önérzettel ül­
tek Andorra polgárai készülékük előtt, mi­
dőn valamelyik szomszédos ország leadó ja 
szívességből leadta a világrengető ese­
ményt. Micsoda lázas készülődés volt más­
nap laktanyában és határokon, anyáknál* 
és hitveseknek micsoda bőséges könnyhul- 
latása a szenzációs hír hallatára.

Nekünk, zsidóknak egy kedves ismert 
anekdota jutott Andorrával kapcsolatosan 
eszünkbe. A rabbiról szól, akire megvá­
lasztása idején az egész község szavaza­
tát adta, csupán egyetlenegy ember, egy 
földhözragadt cipész volt ellene. A rabbi 
kiváncsi volt, mi kivetni valót talál rajta, 
magához hivatta hát a cipészt és kérdőre 
vonta, mire az alázatosan felelte: Hát tu­
dott volna valaha létezésemről rabbi ur, 
ha most nem csapok fel ellenzékinek?!

Mi zsidók egyébként az első pillanatban 
végtelenül hálásak voltunk Andorra nyi­
latkozatáért, berzenkedéséért, a hadsereg 
létszámának hatról tizenkettőre való fel­
emeléséért. Hálásak voltunk a mosolyért, 
amit fagyott ajkunkra fakasztott, azért 
a kellemes ötpercért, amit általa heveré- 
széssel töltöttünk.

Löwenkopf Kálmán

— Mig aludt kifosztották lakását. Nagy 
bányai tudósítónk jelenti: Pop lászló nagy 
bányai munkás felesége jelentette a rend­
őrségen, hogy az elmúlt este a szomszédba 
ment, mig férje a szobában aludt. Az aj­
tót nyitva hagyta és mire hazatért lakását 
kifosztva találta. A besurranó tolvaj mig 
Pop aludt az összes fehérneműt és 1850 
lej pénzt vitt el. A rendőrség rövid nyo­
mozás után elfogta a tettest Varga László 
cigány személyében. Kutatást tartottak a 
kunyhójában, ahol a fehérneműk egyrészét 
és a pénzes erszényt megtalálták, mig Var­
ga bevallotta, hogy a többi lopott dolgot 
eladta és a pénzt elitta. Vargát beszállít­
ják a szatmári ügyészségre.



CSÜTÖR’

6. OLDAL UJ KELET CSÜTÖRTÖK, 1940. JULIUS IS.

OUT
1 RIC jnlios 25, 26, 27 és 28-iB 

oiszáiss leiiszfcrseoit relé ez
A KAC julius 25. 26, 27 és 28. napjain a 

KKE teniszpályáin, C. Marechal Pocii (Ma­
gyar u.) 48 szám alatt országos teniszver­
senyt rendez.

Versenyszámok:

1. Férfi egyes I. o. Kolozsvár város bajnok­
ságáért.

2. Női egyes I. o. Kolozsvár város bajnok­
ságáért.

3. Férfi páros I. o. Kolozsvár város bajnok­
ságáért.

4. Vegyes páros I. o. Kolozsvár város baj­
nokságáért.

5. Férfi egyes n. o.
6. Női egyes n, o.
7. Férfi páros n. o.
8. Vegyes páros II. o.
9. Verseny a KAC ifjúsági kupájáért.

Feltétele*::

1. A versenyen a Román Teniszszövetség 
versenyszabályai érvényesek és indulhat min­
den a Szövetség által igazolt amatőr játékos.

2. A n. o. versenyszámokban azon játéko­
sok vehetnek részt, akik nem szerepelnek a 
Teniszszövetségnek 1939. évre összeállított 
hivatalos I. o. ranglistáján. — Páros számok­
ban helybeli egyesületektől csak teljes pár- 
nevezéseket fogadunk el.

3. Az ifjúsági kupa-versenyeken 1922., 
vagy későbbi évben született versenyzők in­
dulhatnak. Az ifjúsági versenyzők születési 
évüket a versenyek megkezdése előtt minden 
külön felszólítás nélkül születési bizonyít­
vánnyal igazolni tartoznak.

4. Díjazás: tiszteletűij, plakett, vagy érem 
az összes helyezetteknek, ha legalább 8 in­
duló van.

5. Nevezési dij: I. o. 120 lei az egyes, 100 lei 
a páros versenyszámokban egyénenként, a 
11. o. 100 lei az egyes, 80 lei a páros verseny­
számokban egyénenként. Az ifjúsági kupánál 
a nevezési dij 500 lei csapatonként.

6. Nevezési zárlat 1940. julius 24, este 7 
órakor. Sorsolás ugyanakkor a verseny szín­
helyén. A nevezések Tirscher Miklós címére: 
Piata Unirii 7. sz. (Telefon: Hitelbank 26-33) 
intézendök. Nevezési dij nélkül és elkésve ér­
kező nevezések figyelembe nem vétetnek. 
Nevezések indokolás nélkül visszautasithatók.

7. A versenyen ,,Continental 1940“ labdát 
fognak használni. A versenyidő reggel 7 
órától este a sötétség beálltáig. A verseny- 
bizottság naponként este kiírja a következő 
napi játékbeosztást. Az a játékos, aki a kije­
lölt időben nincs jelen, visszaiépettnek tekin­
tetik. Minden versenyző köteles a rendezőség 
felkérésére bíráskodni.

8. A 1. és 3. versenyszámok döntőiben 3, 
az összes többi számokban 2 nyert szett szük­
séges a győzelemhez.

9. Minden vidéki versenyzőnek kedvezmé­
nyes ellátást és elszállásolást biztosit a ren­
dezőség, ha ebbeli igényét legkésőbb julius 
22-ig bejelenti a rendezőségnek.

Kolozsvár, 1940 julius 15-én.
Dr. Somodi István Tirsciier Miklós

elnök szakosztályi elnök

SIGHET VAROS RENDŐRSÉGE

ÉRTESÍTÉS!
A minisztérium julius 6-án kelt 9813. sz. 

rendelete értelmében a mozgófüjnszinházak 
éjféli 24 óráig tarthatnak előadást.

Tehát a közönség, amely az este 9 órai 
mozielöadásokat látogatja nem kell tartson 
semmilyen kellemetlenségtől, mert a mozi­
látogató közönség részére az uccai közleke­
dés éjféli 12 óráig engedélyezve van.

Hogy az előadások korábban végződhesse­
nek, azokat pontosan 7, illetve 9 órakor fog­
ják megkezdeni és legkésőbb 11 órakor fog­
nánk végződni^ I(lyen|formán a közönségnek 
legalább másfélórai ideje lesz még az elő­
adások után a hazamenetelre.

Sighet, 1940 julius 12.

s. k. T. Meseslanu rendőrfőnök.

Veszettségben meghalt a Pasteur- 
intézetben a bukovinai falu farkas- 

kalandjának két áldozata
Cluj, julius 17. Az elmúlt héten megír­

tuk, hogy a bukovinai Campulung megye 
Ostie községéből 17 embert szállítottak 
be a kolozsvári Pasteur-intézetbe, akiket 
egy veszett farkas marcangolt össze. A 
farkas megtámadta a községi legeüon levő 
marhákat, a borjukat valósággal széttép­
te s nemcsak, hogy a jószágaik megmen­
tésére siető, bottal és villákkal felfegyver­
zett embereket támadta meg, hanem egy 
éjjel behatolt a községbe s az istállóba 
zárt állatokat akarta kihurcolni. A falu­
siak csoportba verődve, elkeseredett har­
cot folytattak a farkassal, amely közülük 
17 embert összeharapott s azután elmene­
kült. Országőrökből és vadászokból ala­
kult száztagú vadásztársaság vette üldö­
zőbe a megveszett farkast, de az kitört a 
gyűrűből és elmenekült. Annak idején ép­
pen azért, mert a farkas elmenekült, nem 
tudták kétségtelenül megállapítani azt, 
hogy veszti volt-e az állat, vagysem. A kö­

vetkezmények azonban sajnos beigazolták 
ezt a feltevést.

A Kolozsvárra beszállított 17 ember kö­
zül kettő veszettségben meghalt, egy har­
madik szintén megveszett, már csak órái 
vannak hátra. A Kolozsvárra szállított bu­
kovinai parasztok közül eddig meghaltak 
Robanul Vasile 21 éves fiatalember — aki­
nek az orrát és arcát marcangolta össze a 
farkas és hároméves kis húga, akinek fej­
bőrét a veszett állat majdnem megskalpol­
ta. Egy harmadik emberen is kitört már 
a veszettség s megmentése lehetetlen.

A Pasteur-intézet orvosai mindent elkö­
vetnek, hogy a szerencsétleneket megment­
sék, megérkezésük után nyomban erős vé­
dőoltásokat alkalmaztak, de már késő volt. 
Úgy látszik a szerencsétlen bukovinai kis­
gazdák későn érkeztek meg, mert a ve­
szettség mérge már az idegpályákon át 
eljutott az agyba és ilyenkor minden vé­
dőoltás elkésett.

MHAM .MMflVBfKET
Teljes érték — olcsó helyár

A színház olcsó helyáras ciklusa teljes mértékben igazolta a várakozásokat. Estéről 
estére megtelik a színház lelkes közönséggel. Az olcsó hedyárak a legszélesebb néprétegek 
számára is hozáférhetővé teszik a legnemesebb szórakozást.

Ma este Szilágyi László, Békefíy István és Fényes Szabolcs gyönyörű operettnjdonsá- 
gét, a Pusztai szerenádot adják.

Péntek este az évad egyik legérdekesebb, izgalm,as színműve, az Orvoskisasszony ke­
rül színre. Ezt a világsikert aratott darabot kétszer adja e héten a színház, mert a darab­
ban a teljes együttes fellép s p. vidéki turnék miatt ritkán volt idehaza egyszerre az egész
társulat.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA;

Csütörtök fél 9: Olcsó helyáras esti előadás! 
Pusztai szerenád. (Az évad nagy operett­
sikere.)

Péntek fél 9: Olcsó helyáras előadás! Orvos­
kisasszony. (A teljes együttes idei egyik 
legszebb produkciója.)

Szombat délután 5: Fenség, fizetek! (Olcsó 
helyárakkal.)

Szombat este 9: Olcsó helyáras esti el őr 
adás! Zsimberi zsombori szépasszony. 
(Erdélyi Mihály legjobb operettje.)

Vasárnap délután 3: Pozsonyi Lakodalom. 
(Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap délután 6: Orvoskisasszony. (Ol­
csó hely árakkal.)

Vasárnap este 9: Esti előadás olcsó hely­
árakkal! A sárga csikó. (A legszebb nép­
színmű.)

Hétfő fél 9: Esti előadás olcsó hely árakkal! 
Földindulás. (Kodolányi János emléke­
zetes nagy sikert aratott, megrázó szín­
műve.)

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
A kanadai nagynéni. Nagyszerű vígjáték, 

melynek minden jelenete ellenállhatatla­
nul humoros. Főszerepekben: Adele Sand­
rock világhírű komika, Ralph Arthur 
Roberts és Jack Trevor. Műsoron kívül 
a legújabb UFA híradó a compegnei 
tárgyalásokkal, Metz város elfoglalásá­
val. Előadások kezdete: 3.15. 5.15, 7.15 
és 9.30 órakor,

A CAPITOL MOZGö MŰSORA:
Az első csók. — Főszereplők: Deanna Dur­

bin és Melvyn Douglas. A film előtt;: 
Paramount világhiradó és a 461-es UFA 
háborús világhiradó, melyben látható a 
fegyverszünet megkötése és a harc be­
szüntetése a Compiegnei erdőben.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Szenzációs slágerpremier! Franchot Tone* 

Janet Gaynor, Robert Montgomery pa­
zar Metro produkciója: A szerelemhez 
három kell. Előtte a legújabb román és 
UFA híradó. Hűvös terem.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Szenzációs kettős műsor! 1. Nászút Párizs­

ban. Gaál Franci legsikerültebb vig- 
játéka. 2. Nagy premier! Arizonai fegy­
verek. Az utolsó évad legizgalmasabb, 
legjobb cow-boy filmje. Fősz.: William 
Boyd. Uj háborús híradók.

A RIO MOZGÓ MŰSORA:
Ma: 3, 6 és 9 órakor két világsláger! Clujon 

utoljára! Csak pár napig! 1. Tavaszi 
szerenád. Az évad legnagyobb és leg­
népszerűbb színes operettje. Fősz.: 
Jeanette Macdonald és Nelson Eddy. 
2. A szent és rajongója. Megható társa­
dalmi dráma. Fősz.: ff«.ns Stüve és 
Hansi Knotek. 3. A legújabb 461-es UFA 
háborús világhiradó.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Szenzációs dupla műsor! 1. Tamás urfi ka­
landjai. Mark Twain világhírű regényé­
nek nagyszerűen sikerült színes filmvál­
tozata. Főszerepben: Tom Kelly (a Kol­
dus és királyfi címszereplője). Műsoron 
kívül a legújabb UFA híradó. A záróra 
meghosszabbítására való tekintettel elő­
adások kezdete 3.15, 6.15 és 9.30 órakor. 
Minden előadás keretében bemutatóra 
2 film és a legújabb UFA híradó.

^ ^ -Tf| 'th —'Tfr ü

HIRDETÉS AZ ÜZLET TF.T.KF
HIRDESSEN AZ UJ KELET-BEN!

Bukarestben mái a bora 
reméli érákban kanhalé 

a repülőgépen érkező 
öl KELET
Elárusítóhelyek:

Gara de Nord 
Calea Grivi^ei 
Tutungerie Marghiloman 

„ Lido
,, Scala
„ Atene Palace
„ Str. Regulá
„ Str. Academiei

Deb. de ziare Pasajul Academiei 
Deb. de ziare Calea Victoriei

(szemben a Telefonközponttal) 
Tutungerie Café de la Paix 

,, Carpa^i
„ Hotel Esplanade
„ Hotel Luvru
n Cal. Viet. col£ Búd. Academiei
„ Brezoianu
n Hotel Princiar
„ Láp scan!
» Prefecture Police
„ Postei

RÁDIÓ MÜS0S

Csütörtök, julius 18.

Bocuresti, 6.45: Hírek. 13: Időjelzés. víz- 
állásjelentés, művészeti és kulturális hírek, 
látványosságok, rádióhirek sport közlemé­
nyek. 13.20: A rádió zenekara. 14: Hírek 
14.30: A rádió zenekara. 15: Közlemények 
19.45: Hírek magyar nyelven. 20: Időjelzés 
majd felolvasás. 20.15: Hanglemezek. 20.40' 
Hírek. 21: Mozart lemezek. 22: Hírek, sport­
hírek. 22.20: Hírek. 22.40—23.30: Mozart 
lemezek.

Budapest I. 7.40: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Szalonzene. 13.40: Hí­
rek. 14.30: Cigányzene. 15.30: Hírek. 18: Hí­
rek. 18.15: Előadás. 18.45: Cigányzene. 19,15 
Elbeszélés. 19.45: Tánclemezek. 20.15: Hírek. 
20.25: Orvosi előadás. 20.45: Részletek Verdi 
Trubadúr cimü operájából. 21.10: Lóverseny­
eredmények. 21.20: Pompéi végnapjai. Hang­
játék. 22.40: Hírek. 23.10: Katonazene. 24: 
Hírek. 24.25: Cigányzene. 1.05: Hírek.

Péntek, julius 19.
Bucuresti. 6.45: Hírek. 13: Időjelzés, víz­

állásjelentés, művészeti és kulturális hírek, 
látványosságok, rádióhirek, sportközlemé­
nyek. 13.20: A rádió zenekara. 14: Hírek. 
14.30: A rádió zenekara. 15: Közlemények. 
19.45: Hírek magyar nyelven. 20: Időjelzés, 
majd felolvasás. 20.15: Román népdalok. 
20.40: Hírek. 21: A Faust előadása hang­
lemezekről. A második felvonás után hírek, 
sporthírek. A harmadik felvonás után hírek.

Budapest I. 7.40: Torna, hírek, hangleme­
zek. 13.10: Rendörzenekar. 13.40: Hírek. 
14.20: Időjelzés. 14.30: A rádió szalonzene- 
kara. 15.03: Hírek. 17.45: Előadás. 18.15: 
Hanglemezek. 19: Ssportközlemények. 19.10: 
Csevegés. 19.30: Cigányzene. 20.15: Hírek. 
20.25: Harmonikákét tös. 20.40: Előadás.
21.10: Az Operaház zenekara. 22.40: Hírek. 
23.10: Cignáyzene. 24: Hírek. 24.20: Hang­
lemezek. 1.05: Hírek.

APBD
Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 2-3 
lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett köz­
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak 

portózott leveleket továbbítunk

Villanegyedben elegánsan bútorozott külön­
bé járatú szoba fürdőszobahasználattal kiadó. 
Telefon 36-73.

Francia nyelvtanárnő középiskolások kor­
repetálását vállalja az összes tantárgyakból 
koszt és lakás ellenében. Cim a kiadóban.

Különbé járatú bútorozott szoba a belváros­
ban kiadó. Érdeklődni: Astra-büffé, Piata 
Unirii.

Háztartás minden ágában jártas zsidó­
lányt keresek azonnali belépésre. Ajánlatok 
Rudolf Schilling, Hunedoara.

Egy izr. fiatalember teljes ellátást kaphat. 
Ugyanott őrt. kóser vegetáriánus, húsos koszt 
is kapható küiordásra is. Kepes, Baron L. 
Pop 27.

Figyelem! Esvüvőket, barmicvemol és szid! 
rendezését olcsón vállalom. Alkalmi tortákat, 
kuglereket, stb. olcsón készítek, meghívásra 
úgy helyben, mint vidékre megyek sütni- 
főzni. Adlerné, Decebal 2.

Fiatal zsidólány, perfekt román-német, 
gyermekek mellé ajánlkozik. Cim a kiadó­
ban.

Elköltözés miatt nagyon olcsón eladók 
gtoblenképek, bútorok^ ágyberitöí^. függö­
nyök, sezlontakaró, szőnyegek, mosdókészlet, 
háztartási cikkek, libatollpámák, stb. Str. 
Vladimirescu 16, apart. 1,

Vegetáriánus kóser koszt kihordásra 15 
kapható. Cotita 5, emelet 9.
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Cukorkaüzletben jártas kisasszonya tel- 
vesz Bonbonerie „Grill“, Str. Regina Maria 
48 szám.

Veszek uj cipőkrém dobozokat nagy' meny- 
nyiségben, bármilyen litográfiával. Cim a Ki­
adóban.
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Az ércek ura
Anglia az ércgazdaság minden ágára kiterjesztette befolyását

szemben a finn kormány arra való hivattoo-

A világháború tanulságai és főleg az a 
ény, hogy Anglia felszerelési ipara az ame- 
ytai ércszállítóktól kapta a megfelelő anyá­
nkat, arra készteték Nagybritánniát, hogy 
919. év után befolyását az ércgazdaság min­

den ágára és mindenhol kiterjessze. Anglia 
,z érchozamot nemcsak a saját dominiumai- 
oan és gyarmataiban fokozta, hanem más 
európai nemzetek érclelö helyeit is igyeke­
zett megszerezni. Ez természetesen azt je- 
entette, hogy Anglia az Egysült Államokat 
akarta gazdaságilag háttérbe szorítani. Ez 
részben sikerült is neki, amint az az 1913. és 
az 1937. esztendők statisztikai adatainak 
összehasonlításából kiderül. ólomban 1913- 
öan Anglia ércszükséglete hetvenhárom szá­
zalék volt. A hadfelszerelés fokozása foly­
tán ez a százalékszám százötvenkettöre 
emelkedett. Rézben 59 százalékról 140 szá­
zalékra. cinkben 32 százalékról 172 száza­
ikra és ónban 39 százalékról 305 százalék­
ra. emelkedett 1937-ben a szükséglet. Termé­
szetes, hogy ezt a szükségletet Anglia igye­
kezett más államokból fedezni és lehetőleg 
elkerülni az Egyesült Államok erőforrásait. 
Ezek az úgynevezett európai erőforrások, 
Jugoszlávia, Finnország, Spanyolország, Bel­
gium, Hollandia és Norvégia voltak. Termé­
szetes. hogy a most folyó háborúban Anglia, 
az utóbbi három államot, mint szállítót elve­
szítette. ismét az Egyesült Államokra szorul.

A jugoszláv bányakincsek 
Aki Anglia azon gazdasági mesterkedéseit 

igyeli, amelyekkel különböző európai álla- 
okban ércszállítókat igyekezett szerezni, 
eg keli ismernie azt a módszert, ahogyan 
Idául Jugoszláviában járt el. A délszláv 

:lami ólom és cink termelésében a főszere­
it angol töke játsza. A legértékesebb jugo- 
■zláv ércmezők a brit ,.Selection Trust“ bir­
kában vannak. Ez a társaság Jugoszláviá­

ban négy leányintézetet alapított, amelyeket 
1938. év közepén a „Trepca Mines Ltd.“ tár­
saságban összpontosított. A társaság szék­
helye Londonban van. Fiókja Belgrádban. A 
bányakutató jog az angol Andrew Sheddon 
Howie nevén szerepel. A társaság bányái 
Kosovka Mikrovica állomástól kilenc kilomé­
terre a Djeldevje—Szaloniki vasútvonal men­
tén feküsznek. A legnagyobb tárna a Stari 
Trg. A bányászatot 1930 szeptemberében 
kezdték meg. A hozam, amely 1930-ban 
70.371 tonna völt, 1939-ben 616.413 tonnára 
emelkedett. Ebből az ércmennyiségből 1930- 
ban 2229 tonna ólmot, 1003 tonna cinket 
kaptak. Emellett 1931—32-ben 6300 tonna 
piritet is bányásztak és ez a mennyiség 1937 
-38-ban 100.027 tonnára emelkedett. Az 
angolok minden törekvése az volt, hogy az 
érceket a leggyorsabban bányásszák ki és 
igy a jugoszláv bányatelepeket lehetőleg ki 
is merítsék. A mostani háború kitörése előtt 
az angolok kénytelenek voltak arra szánni 
magukat, hogy az ércfeldolgozást magában 
Jugoszláviában vigyék keresztül. Kénytele­
nek voltak ólom- és cinkkohókat építem. 
Hogy ezt megtehessék, a jugoszláv állam ré­
széről több adókedvezményt kértek. Tlyen 
módon a társaság gazdasági és pénzügyi 
helyzete nagyon egészségessé vált. Hogy Ju­
goszláviában milyen hatalmas angol érték 
szerepel, azt a következő kimutatás igazolja.
A meglevő telepeknek 1939-ben a következő 
várható hozamát állapítottak meg:

Vasércben huszonötmillió tonna, mangán 
ércben 22 millió tonna, ólom ércben 10 millió 
torma, cink ércben 4 és félmillió tonna, réz 
ércekben 1.5 millió tonna, piritben 10 millió 
tonna és barytban 35 millió tonna.

„Bor és MaidanpclV 
Az angol érdekeltség mellett Jugoszláviá­

ban már régóta francia és belga tőke is sze­
repel. a vezető réztársaság a francia „So- 
ciete de Mines de Bor“, amely már a világ­
háború alatt megalakult a jugoszláv rézérc­
ipar fejlesztése céljából. 1936-ban ez a tár­
saság alaptőkéjét 15 millióról 60 mnlió 
frankra emelte. A francia kihasználás nem 
volt annyira erőszakos, mint az angol. A Ju­
goszláviában levő belga tökét a „Societé de 
Clines de Cuivre de Maidanpek“ képviseli. 
Jugoszlávia a Szovjetunió mögött a második 
helyen áll az európai rézérclelő államok kö­
zött. A „Mines de Bor“ társaság évente kö­
rülbelül húszezer tonna elektrolit rezet ter- 
mel. Ez most szintén elveszett Anglia szá­
mára.

A petspmoi nikkel
Ha Északeurópa államait vizsgáljuk, lát­

hatjuk, hogy Anglia, amely Kanadában már 
tekintélyes nikkel telepekkel rendelkezik, a 
most kitörő háborút megelőző években kísér-: 
ietet tett arra is, hogy a rendkívül értékes 
finnországi nikkelt élepteket is megszerezze. 
®rre nem volt szüksége, mert hiszen nem 
okvetlenül fontos az, hogy a világ nikkel­
készletével egyedül Anglia rendelkezhessék.
A finnországi nikkeltelepek az Északi Jeges

tenger partvidékén terülnek el, még pedig 
körülbelül negyven kilométer hosszúságban. 
Ezek közül a telepek közül csak a Kaula- 
tunturi hányában körülbelül ötmillió tonna, 
nikkel-réz ércet bányásztak, két százalék, 
sok helyt négy-öt százalékos nikkeltartalom­
mal. Ugyanakkor ebből az érből 1.5 százalék 
rezet is kivontak. Petsamo neve az orosz- 
finn háború alkalmával került a világérdek- 
lödés központjába. Heves küzdelmek zajlot­
tak le környékén és a követő finn-orosz béke­
szerződés elvágta a lehetőségét annak, hogy 
Anglia ezen a területen megvethesse lábát. 
Pedig már minden tel volt erre késptitva, 
Az angol Mond Nickel Co, amely az Interna­
tional Nickel Co. of Canada egyik leányinté­
zete már megszerezte a finn hatóságoktól a 
bányászati engedélyt. Megalakította a Pet- 
samon Nickeli Cy vállalatot is. Tervük az 
volt, hogy a nikkel érceket hajókon szállít­
ják át Angliába és ott dolgozzák fel. Ezzel

Bucuresti, julius 17. A bucurestii kereske­
delmi és iparkamara legújabb heti jelentése a 
belföldi kereskedelmi forgalom nagy mérvű 
és általános lecsökkenéséröl számol be. Ez a 
csökkenés tapasztalható országszerte, nem­
csak a nagy kereskedelemben, hanem a de­
tail cégeknél és nagy mértékben kihat a gyá­
rak termelésére is.

Az árak alakulásával kapcsolatban a je­
lentés megjegyzi, hogy egyes olyan cikkek­
ben, amelyekből a készletek nem, kielégitöek, 
továbbra is árszilárdulások tapasztalhatók, 
viszont számos cikkben a kereslet hiánya 
árlanyhulást hozott, a legtöbb cikkben azon­
ban az árak változatlanok. Az egyes cikkek 
forgalmáról a következőket közli a jelentés:

Gyarmatárukban: a piac helyzete normali­
zálódott. Általában minden cikkből kielégi­
töek a készletek, kivéve a faolajat. A szap­
pankészletek is most már kielégítőbbek, bár 
egyes minőségek még mindig hiányoznak. Az 
árak általában változatlanok.

Konzervhusokban a készletek kielégitöek, 
a forgalomban szezónszerü megcsappanás 
tapasztalható. A hústalan napok számának 
emelésével alig mutatkozik forgalomemelke­
dés, amit a zöldségek és frissfőzelékek bőter­
mésével indokolnak.

Italokban a készletek általában kielégitöek, 
a forgalomban csökkenés mutatkozik. 
Az árak általában változatlanok. Basarábia 
elcsatolása, valamint a gyenge szőlőtermés 
miatt a borárak emelkedése várható.

Gyapjúban a piaci helyzet nem változott. A 
gyapjugyüjtés országszerte normálisan fo­
lyik. Mivel most még holtszezon van, a textil- 
gyárak csak kis tételekben vásárolnak.

Arad, julius 17. Arad város vezetősége a 
közelmúlt napokban 30.738—1940. szám alatt 
átiratot intézett az aradi tüzifakereskedök- 
höz, akiknek figyelmét felhívta a város 1940. 
május 9-iki 6-os számú rendeletére .Ez a ren­
delet tudvalevőleg arra kötelezi az aradi tüzi- 
fakereskedőket, hogy évi tüzifaszükségletük 
felét julius végéig, míg másik felét szeptem­
ber végéig szerezzék be. Az újabb leirat 
közli a kereskedőkkel, hogy abban az esetben, 
ha a fakereskedők ennek a rendeletnek nem 
tesznek eleget, a város vezetősége arra kény­
szerül majd, hogy illetékes helyen közben­
járjon azon fakereskedők telepengedélyének 
megvonása érdekében, akik idejében nem fe­
dezték tüzifaszükségletüket, ugyanakkor pe­
dig ettől függetlenül is eljárnak az említett 
kereskedők ellen. A város az átirathoz csa­
tolta a CFR vezérigazgatósága azon közlését 
is, amelyben cáfolja a vagon hiányról elter­
jedt híreket.

A fentemlitett átirattal kapcsolatban az 
Erdélyi Fakereskedők Egyesülete beadvány­
nyal fordult Arad város vezetőségéhez és á

fással, hogy a szállítás nehézségeket okoz és 
Hogy a termelésből az államnak is meg­
felelő haszonrészesedést és munkáselhelyezést 
kell biztosítani, ragaszkodott a finn érctelepek 
hozamának helybeli feldolgozásához. Az an­
gol vállalat közvetlenül a háború kitörése 
előtt már meg is kezdte a Petsamo körüli 
ipartelep kiépítését és a terv szerint ez a 
telep három év alatt már megfelelő hozamot 
is biztosított volna.

> Aluminium Norvégiában

Norvégiának, _ bár szükséglete nagyon
csekély — 1909. év óta elég tekintélyes alu 
minium ipara van. Az előfeltételek, tekin­
tettel a viziszállitás lehetőségeire, nagyon 
kedvezőek. Természetes, hogy Anglia itt 
is igyekezett megvetni a lábát. A legna­
gyobb norvég vállalat, a „Norsk Alumi­
nium Co.“ ma már az „Aluminium Ltd. of 
Canada“ vállalat ellenőrzése alatt áll. A 
második legnagyobb aluminium vállalat a 
„Det Norske Nitritaktieselskap“ szintén 
említett kanadai, továbbá a „Britisch Alu­
minium Co. Ltd.“ és a francia „Pechiney“

A gyapotpiacon a helyzet javult. A mező­
gazda lakosság most aratási munkálataival 
van elfoglalva és Így nem mutat érdeklődést. 
A szövetkezetek kis készletei teljes mérték­
ben kielégítik a keresletet. Egyes ipari pa- 
mutfonal-fajtákban továbbra is hiány van, a 
megnehezült import miatt.

Cérnában holtszezon van. A gyárak a szük­
ségletet teljes mértékben kielégítik, a nagy- 
és kiskereskedelem áruellátása teljes. Egyes 
külföldi cérnafajtákban és mmőségekben 
változatlanul nagy a hiány.

Kézmiiárukban az üzlet teljesen vissza­
esett, a kereslet a normális alatt van. Még a 
maximált áru cikkekben is alig mutatkozik 
számottevő forgalom.

Bőr és lábbeli. A bőrgyárak gyenge nyers­
anyagellátása nem változott. Talpbőrben a 
készletek és a termelés nem kielégítő, felső­
bőrökből van elegendő. A cipőgyárak terme­
lése teljes, a cipőkereskedök kellően vannak 
áruval ellátva, azonban a forgalom nagy 
mértékben visszaesett. Még a maximált áru 
cipőkben is csekély a forgalom.

Tűzifában a piac helyzete keveset javult. 
Egyes városok a CFR-töl elegendő vagont 
kaptak és igy ezekben a készletek javultak, 
az árak nivellálódtak. Más városok ellátása 
továtibra is nehéz. Petróleumtermékekben a 
termelés és a forgalom normális, az árak i 
sem változtak. Hasonló a helyzet a szénben, j 
azonban egyes vállalatok és városok kellő 
ellátását a vagonhiány késlelteti.

A többi itt fel nem sorolt cikkel kapcso­
latban a bucurestii Kereskedelmi és Iparka­
mara e heti jelentése megjegyzi, hogy a for­
galom általában stagnál, az árak pedig vál­
tozatlanok.

beadványban mindenek előtt azt szögezte le, 
hogy az aradi tüzifakereskedők kötelességük 
tudatában vannak, mindent elkövetnek a vá­
ros lakossága tüzifaellátásának biztosításáért 
és föltétlenül el akarják kerülni az elmúlt 
télen bekövetkezett helyzetet, a város rende­
letének száz százalékos végrehajtása azonban 
különböző akadályokba ütközik.

így mindenekelőtt megemlítik, hogy a tü- 
z if akitermelési munkálatok még folyamatban 
vannak és jelenleg még nem állanak elegendő 
készletek rendelkezésre. A kínálat rendkívül 
csekély és ezzel magyarázható, hogy a köz- 
intézmények sem tudták tüzifaszükségletüket 
eddig még beszerezni. A fakereskedők nin­
csenek abban az anyagi helyzeben, hogy rész­
ben julius, részben pedig szeptember végéig 
olyan összegeket fektessenek be, amelyek be­
fektetése eddig 12 hónap leforgása alatt tör­
tént .Ahhoz, hogy a kereskedők a város ren­
deletének eleget tehessenek, egyenként 3—6 
millió lejes tartaléktőkével kellene rendelkez­
niük. Az aradi fatelepeken egészségi és tűz­
rendészet! okok, illetve rendszabályok miatt

ellenőrzése alatt áll. Befurakodott Anglia 
Norvégiába az alumínium feldolgozó ipar­
ba is, ahol természetesen tőkéjének segé­
lyével rövid idő alatt igen nagy befolyás­
ra tett szert. Nem csoda tehát, hogy Nagy- 
británnia, melynek a most folyó élet-halál 
küzdelemben minden thvabnvi ércre szüksé 
ge van, annyira fáj’alja Norvégia elvesz­
tését.

A spanyol réz
A múltban Spanyolországban az angol 

és a francia tőke vezető szerepre tett szert. 
Különösen Spanyolország piritbányálban 
helyeztek cl igen sok angol ' őkét. A 
Rio Tinto, a Huelva Copper and Sulphur 
Co„ a Tharsis Sulphur és az Orkomero 
Iron Ore Co. mind angol tőkékkel! dolgo­
zik. Néhány francia vállalkozás is van. Ma 
már természetesen ez a befolyás Spanyol- 
országban is egyre nagyobb mértékben 
csökkent. Nem is valószínű, hogy Spanyol- 
ország a jövőben nagyobb szerephez en­
gedi jutni. így Anglia Európának ezen a 
részén is háttérbe — és mindinkább az 
Egyesült Államok segítségére szorul.

4—25 vagon tűzifát lehet elhelyezni. Nagyobb 
mennyiségnek a telepeken való elhelyezése 
atz vonhatná maga után, hogy a kereskedők­
től egészségügyi és tűzrendészet! kihágás cí­
mén vonják meg a telepengedélyeket. Annak 
ellenére, hogy a CFR azt hangsúlyozza, hogy 
elegendő vagon áll rendelkezésre, mégis az a 
helyzet, hogy a vagonhiány ma is érezhető 
és a vasút a vagonigénylésnek csak egyne­
gyedét teljesíti. Ez a magyarázata annak, 
hogy az állami erdöpénztár, a CAPS aradi te­
lepén sincsenek nagyobb tüzifamennyiségek.

Mindezekre való tekintettel a fakereskedek 
arra kérik a város vezetőségét, hogy hívja 
össze értekezletre az aradi fakereskedőket 
és a fatermelőket a helyzet megbeszélése 
végett. Az egyesület annak a meggyőződé­
sének ad kifejezést, hogy ennek az értekez­
letnek során sikerült olyan megoldást találni 
amely a jelenlegi adottságok szem előtt tar­
tásával alkalmas a város lakossága tüzifa- 
szükségletének biztosítására.

Tárgyalások a hadsereg által kereskedők­
nél lefoglalt áruk értékesítéséről. Bucuresti- 
böl jelenti a Ratior: Dragomir ezredes és Ro- 
mascanu technikai szakértő tegnap tárgyalá­
sokat folytattak azokkal a kereskedőkkel, 
akiknek áruit a hadsereg céljaira zároltak. 
Megállapodtak abban, hogy az áruk egyr?- 
szét piaci árakon vásárolja meg a hadsereg, 
másrészét pedig a fogyasztó közönség ren­
delkezésére bocsátják.

Svájccal megkezdődött a külkereskedelmi 
tárgyalásunk. A román-svájci külkereske­
delmi egyezmény megújítására vonatkozó 
tárgyalások Bucurestiben ma megkezdődtek. 
A svájci delegáció dr. Weck miniszteri taná­
csos elnöklete alatt tegnapelőtt Bucur estibe 
érkezett és dr. Weck-et Leon nemzetgazda­
sági miniszter audiencián fogadta. Tegnap 
kinevezték a tárgyaló román delegációt.
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Az alexandriai francia flotta
legénységié Szíriában

Vichy, Julius 17. (Rador.) A Le Petit 
Dauphinois közli, hogy az Alexandriában 
állomásozó francia hajók legénységének 
nagy része elutazott Szíriába. Csupán a 
hajók karbantartásához szükséges matró­
zok maradtak vissza Godefroy francia al- 
tengernagy és a parancsnokló angol ten­
gernagy megegyezése értelmében.

Pénziigyigazgató változás 
Kolozsváron

Cluj, Julius 17. A pénzügyminiszter Cim- 
poneriu Constantin kolozsvári behajtási 
pénzügyigazgatót a szamosi királyi hely­
tartóság mellett működő pénzügyi osztály 
élére nevezte ki felügyelői minőségben és 
az eddigi felügyelőt, Gallirie Dumitrut, 
Marosvásárhelyre helyezte át. A kolozs­
vári pénzügyigazgatóság behajtási osztá­
lya élére Damaschiu S. loan, volt bálti 
pénzügyigazgatót nevezte ki.

Francia napilap 
Londonban

London, Julius 17. (Rador.) A napok­
ban jelent meg az első Londonban szer­
kesztett francia napilap. A lapot a Julius 
14-i francia nemzeti ünnep alkalmából ad­
ták ki és 75 ezer példányban jelent meg. 
Az első szám nagy sikere arra késztette, a 
lap kiadóit, hogy a lap megjelenését állan­
dósítsák az Angliában tartózkodó francia 
csapatok, valamint a londoni francia koló­
nia tagjai számára.

Konoye herceg feltételekhez 
köti a miniszterelnökség 

vállalását
TOKIÓ, Julius 17. (Rador.) A Nichi-Ni- 

chi cimü lap szerint Konoye herceg csak 
bizonyos feltételekkel hajlandó elfogadni a 
minisztereim? ksé get,

Beomlott a bánya, hatvanhárom
bánvász éleiéi vesztette

Newyork, Julius 17. (Rador.) A Sonma- 
ni szénbányákban Pennsylvania államban 
50 bányászt hatalmas robbanás ereje élve 
betemetett. A szerencsétlenség nagy mély­
ségben történt. A mentő csapatok azonnal 
munkába léptek, óriási erőfeszítésekkel 
eddig 22 halottat emeltek ki. A többi 28 
bányász még a beomlott bányarész alatt 
van eltemetve, de valószínűnek tartják, 
hogy ezek is mind halottak.

Újabb jelentés szerint a Penssylvania ál­
lam Sonmani bányájának egyik aknájá­
ban történt beomlás folytán 63 munkás el­
veszettnek tekinthető.

4 bíróságok nyári szünete
Cluj, juiius 17. Kolozsváron tegnap kez­

dődött meg a bíróságok nyári szünete, 
amely szeptember 15-ig tart. A szünidő 
alatt szüneti tanács fog működni a tör­
vényszéken, amely letárgyalja a felszínre 
kerülő legfontosabb ügyeket. Augusztus 
15-ig az első és második tagozat keretéből 
alakult tanács fog működni, amelynek el­
nöke dr. Stanescu Gheorghe második ta­
gozati elnök, tagjai dr. Breban Emil és dr. 
Pop Eugen törvényszéki bírák lesznek. 
Augusztus 15-től szeptember 15-ig a har­
madik—negyedik tagozat keretéből alakult 
tanács fog szolgálatot teljesíteni, melynek 
elnöke dr. Traian Vladescu, tagjai Durnit- 
ru Boca és Constantin Osoianu törvény- 
széki bírák lesznek.

Megegyezés fűti létre Japán 
és Anglia hozott

Az egyezmény értelmében Anglia felfüggeszti a Kínának
való fegyverszállítást

TOKIO, juiius 17. (Eador). A japára kül­
ügyminisztérium szóvivője kijelentette, hogy 
angol-japán megegyezés jött létre. A meg­
egyezés pontjai a következők:

1. Az 1939. januárjában közzétett nyilat­
kozat érteimében Anglia felfüggeszti a Hon- 
kongon keresztül történő fegyverszállításo­
kat.

2. Julius 18-ikától kezdődőleg három hóna­
pon keresztül Anglia nem fog Kínának szál­
lítani fegyvert, kőolajt, lőszert Birmán ke­
resztül

Hasonló nyilatkozatot adott M egyidejűleg

az angol külügyminisztérium äs.
Tokio, juiius 17. (Rador). A japán sajtó 

visszautasítja Hull külügyminiszter nyilatko­
zatát azokra a közlekedési utakra vonatko­
zóan, amelyeken keresztül az Egyesült Álla­
mok Csang-Kai-Sek marsailt hadianyaggal 
látják el. A japán lapok szerint az Egyesült. 
Államok külügyminiszterének kijelentése be­
avatkozást jelent Japán belső ügyeibe,

London, juiius 17. (Rador). MaisM londoni 
szovjet követ felkereste Butler külügyi ál­
lamtitkárt, akinél az angol-japán tárgyalá­
sokról érdeklődött.

Hitler rádiébeszédében bejelenti 
az üoglia elleni támadás meg­

kezdéséi
Spanyolország belép a bábomba? Hír szerint Szíria meg­

szállására készülnek az aiageiok
Az Anglia din nagy támadás előkészületeire, ásszpei.osul a világsajtó és a 

nemzetközi politikai tényezők figyelme. Rómában úgy tud iák. hogy Ovtno újabb 
berlini útja küszöbön áll. Az olasz külügyminiszter Mr szerint fontos tanácskozáso­
kat fog folytatni a nemei fővárosban. Berlini forrásból származó híradás szerint Hit­
ler vezérka/nceUár ma tartjaAneg rádióbeszédét, amelyben bejelenti az Angina elleni 
támadás megkezdését. Ugyanakkor a belgrádi „Vrerneu cimü lap tudni véli, hogy 
az angol haderő Szíria elfoglalására készül és minden órában várható az angol 
támadás megindulása. Az angolok állítólag ultimátumot intéztek a közelkeleti 
francia haderők parancsnokságához, hogy szolgáltassák ki hadirepülőgépeiket, Az 
ultimátumot a franciák visszautasították. Római körökben nagy fontosságot tulajdo­
nítanak a spanyol hadsereg átszervezésének és úgy vélik, hogy Spanyolország bár­
melyik pillanatban a hadviselők soraim léphet.

Select Mozgó
MA, CSÜTÖRTÖKÖN NAGY VÍGJÁTÉK PREMIER!

&dsk Samlrotft
világhírű komika karrierjének utolsó filmje:

Ä kanadai aacsvitémi
rendkívüli vígjáték, tele mosollyal és jókedvvel. Főszerepekben.:

Balul! Arthur? Raimis, Jack Trevor
VIGSÁG! 2 ÓRAI NEVETÉS! MULATSÁG! ZENE!

Műsoron kívül a legújabb UFA híradó a compiegnei fegyverszünet és Metz város elfog­
lalásával. Előadások kezdete: 3.15, 5.15, 7.15 és 9.30 órakor.

Hatosai vésztörvényszéke! állítanak lel
Angliában

Lonáem, juiius 17. (Rador.) A Reuter 
iroda jelentése szerint Anderson angol bel­
ügyminiszter törvénytervezetet nyújtott 
be amellyel a kormánynak adott bizonyos 
felhatalmazásokat kívánnák megerősíteni. 
A törvénytervezet külön bíróság felállítá­
sát kéri arra az esetre, ha támadás, vagy 
megrohanna kapcsán szükségessé válna 
bizonyos súlyos bűntényt elkövető szemé­

lyek elleni megtorlás alkalmazása. A kü­
lönleges törvényszékek hatáskörébe tarto­
zik az összes bűntények letárgyalása, gya­
korlatban azonban csak a katonai jellegű 
esetekkel fognak foglalkozni. ítéleteik meg 
fellebbezhetetlenek lesznek a bármilyen 
büntetést, beleértve a halálbüntetést is, ki­
szabhatnak.

Németország nem fél a második háborús 
téltől — hangsúlyozzák Berlinben

Berlin, juiius 17. (Rador.) A DNB iroda 
jelentése szerint a Newyork Times nemré­
gen cikket közölt a németországi élelmi­
szerhelyzetről, megállapítva, hogy a máso­
dik háborús tél sokkal súlyosabb lesz Né­
metországban a buzatartalékok lemorzso­
lódása, a kereskedelem nehézségei követ­
keztében és amiatt is, hogy nincs elég szál­
lító eszköz. Német illetékes helyen megál­
lapítják ezzel kapcsolatban, hogy a német 
élelmezésügyi miniszter nemrég kijelentet­
te, hogy az ellátás s a készletek fefifrissi- 
tése teljesen biztosítva van a jövő évre. 
Német mértékadó körök jelenleg az 1940 
—42 évi előkészületekkel foglalkoznak. A 
búza és húskészletek is biztosítva vannak 
s igy Németországnak nincs mit tartania 
a második háborús téltől.

ötven bomba esett Haifára, 
anélkül, hogy célba talált volna 
— jelentik az angolok

Kairó, juiius 17. (Rador.) A Reuter iro­
da közleménye szerint juiius 14-én a nyu­
gati sivatagon a tüzérség arra kényszeri- 
tette az ellenséges gépesített szállító osz­
lopokat, amelyek a Capuzo erődbe akartak 
behatolni, hogy visszaforduljanak. Capu­
zo erődben egy petróleum és lőszerraktárt 
felgyújtottak. Az első Palesztina ellen in­
tézett légitámadás alkalmával az ellensé­
ges gépek ötven bombát dobtak Hajfára, 
anélkül, hogy célba találtak vo'na. Julius 
14-re virradó éjszaka a moylei helyőrséget 
sikeresen visszavonták. Somáliában a Ga- 
muk Atrasi olasz állás ellen irányult táma­
dás. Szudánból nincs jelenteni való.

Róma, Julius 17. (Rador.) A DNB jelen­
tése szerint az olasz hadügyminisztert kü- 

j lön törvénnyel felhatalmazták, hogy a had 
költségvetésen kívül még tizenhatmillió 
lírát fordíthasson nemzetvédelemre.

Amerikai önkéntes pilótákat to 
boroznak az angolok

Newyork, juiius 17. (Rador.) A DNB 
jelenti: A repülőszemélyzet hiánya miatt 
Anglia amerikai pilótákhoz fordult, akik 
legalább 250 órát töltettek levegőben. A 
Newyork Herald Tribune írja, hogy az 
amerikai pilótákat nem kötelemék hüség- 
eskü letételére s ha megfelelő számban je­
lentkeznek, külön rajokba osztják be őket 
Angliának rádiótávirászokra is szüksége 
van, __ írja a lap.

Ottawa., juiius 17. (Rador.) A légügyi 
minisztérium egyik tisztviselője kijelentet­
te, hogy számos amerikai püóta belépeti 
a kanadai légi erők kötelékébe.

Alexpadriát' bombázták
Alexandria, juiius 17. (Rador). Ma újabb 

olasz légi támadást intéztek Alexandria vá­
rosa ellen, mely égj órán kar észtül tartott 
A bombák egy személyt megöltek, kettőt 
megsebesítettek,

líét és félmillió katona 
áll fegyverben Angliában

Az angol imdügymimsztériüm közölte, 
hogy' az angol kisegítő katonai szolgálat­
nak két miidó 500 ezer. tagja van. Az ak­
tiv hadserg létszáma 2. millió 500 ezer em­
berre tehető. A nagyvezérkar reméli, hogy 
a tél folyamán ez a szain három millió ka­
tonára fog emelkedni, akik kitünően van­
nak felkészülve.

A Daily Mail tudósítója, jelenti, hogy Tan­
ganyika. kormánya, százezer font Sterlinge', 
bocsátott az angol kormány rendelkezésére a: 
háború folytatásának céljából. A tanganyika: 
szövetkezetek szövetsége szintén 50 ezer: 
fontot utalt át kamatmentesen az an go 
kormánynak,

A kereskedelmi minisztérium hivatalosan 
közli, hogy Anglia szerződést kötött több ál­
lammal annak- a szérnnennyiségnek az átadá­
sáén, amely Franciaország zárlat alá helye­
zésével felszabadul. Az angol kormány ilyen 
szerződéseket kötött Kanadával, a dél ameri­
kai államokkal, valamint Portugáliával, ame­
lyek magasabb áron fizetik meg az angol sze­
net, mini; Franciaország. Ennek következté­
ben az angol szénipar 40 millió tormával, nö­
velte széntermelését.

lezuhant a repülőgép — 
öt ember meghalt

Newyork, juiius 17. (Rador.). Make.s- 
ville kaliforniai helységben egy repülőgép 
lezuhant, öt személy, köztük két asszony, 
életét vesztette.

Ankarában élénk figyelemmel 
kisérik Oipps moszkvai 

tárgyalásait
London, juiius 17. (Rador). A Daily 

Telegraph ankarai tudósítója jelenti, hogy 
török politikai körök nagy érdeklődéssel fi­
gyelik azokat a tárgyalásokat, amelyek 
Nagy-Britannia és Szovjet-Oroszország kö­
zött. Török körökben különös jelentőséget 
tulajdonítanak Sir Stafford Cripps moszkvai 
személyes tevékenységér^fcü amelynek célja 
az, hogy a két állam között barátságos vi­
szonyt teremtsen. Törökországban remélik, 
hogy az angol nagykövet fáradozásait siker 
fogja koronázni.

HUSZONÖT MILLIÓ DOLLAR ÉRTÉKŰ 
ARANY ÉRKEZETT NEWYORKBA 

ANGLIÁBÓL
Newyork, juiius 17. iRador). Ma 25 millió 

dollár értékű arany érkezett Newyorkba, 
amely az Angol Bank tulajdona A Newyork 
Herald Tribune szerint a Federal Reserve 
banknál eddig letétbe helyezett arany értéke 
egy milliárd 75Ö millió dollárt tesz ki.
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